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تاخیر خطرناک در اثرگذاری دلار بر قیمت مسکن

تحولات بنیادین برای 
 عبور از بحران آب کشور
 ضروری است

لزوم به کارگیری همه 
راهکارها برای دستیابی 

به امنیت غذایی

     ارز ترجیحی به تولید ضربه زد
عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی ایران با انتقاد از 
سیاست های ارزی گفت: تثبیت دستوری نرخ ارز و توزیع یارانه در 
قالب ارز ترجیحی نه  تنها کمکی به معیشت مردم نکرده، بلکه با 
افزایش تقاضا، کاهش عرضه و ایجاد رانت، صادرات و تولید صنایع 
ساخت  محور بخش خصوصی را به  شدت تضعیف کرده است.

علیرضا کلاهی صمدی - عضو هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی 
ایران - ، با تشریح پیامدهای سیاست های ارزی کشور اظهار 
کرد: ما صنایع کشور را به چهار دسته اصلی شامل صنایع نفت 
و وابسته به نفت، صنایع فلزی و معدنی مانند آهن و فولاد، 
صنایع ساخت محور و صنایع غذایی و تبدیلی تقسیم کرده‌ایم

وی گفت: صنایع ساخت‌ محور که عمدتاًً در اختیار بخش 
خصوصی واقعی هستند، تنها حدود ۱۵ درصد صادرات کشور، 
معادل رقمی نزدیک به ۱۰ میلیارد دلار را به خود اختصاص 
می‌دهند، اما در مقابل، ۷۰ درصد اشتغال کشور را ایجاد کرده‌اند 
و فقط ۳ درصد از مصرف انرژی کشور را به خود اختصاص 
می‌دهند.کلاهی صمدی افزود: این صنایع برخلاف صنایع 
بزرگ دولتی، نهاده های تولید خود را با قیمت های مبتنی بر 
بازار آزاد تأمین می کنند. امروز دلار موثر فلزات و پلیمرها در 
بورس کالا، عملا دلار آزاد است و این سؤال مطرح می شود که 
بانک مرکزی چگونه انتظار دارد تولیدکننده‌ای که نهاده هایش 
را با دلار آزاد تهیه می کند، در شرایط تحریم صادر کند و سپس 
ارز حاصل از صادرات را با تخفیف ۲۰ درصدی تحویل دهد؟وی 
با مقایسه وضعیت بنگاه های دولتی و خصوصی گفت: در صنایع 
پتروشیمی و فولادی که حدود ۴۰ تا ۵۰ شرکت بزرگ هستند، 
دولت خوراک را با نرخ رسمی می‌دهد، مهلت پرداخت هم لحاظ 
می کند و حاشیه سود ۶۰ تا ۷۰ درصدی برایشان ایجاد شده 

دولت قانون حداکثر استفاده از توان تولیدی و خدماتی کشور 
را به درستی اجرا نمی کند - حمایت از صنایع به دلیل شرایط 

تحریمی ضرورت دارد
وضعیت تولید و تجارت کشور در آستانه زمستان 1404، 
تحت تأثیر مجموعه‌ای از فشارهای هم‌زمان، وارد مرحله تازه‌ای 
از چالش ها شده است. ناترازی انرژی، کمبود نقدینگی، اختلال 
در تأمین مواد اولیه، بی ثباتی سیاست های ارزی و تجاری و تداوم 
تحریم های خارجی فضای فعالیت بنگاه ها را محدود کرده و آینده 

مبهمی را برای فعالان اقتصادی ایجاد کرده است.
فعالان اقتصادی بر این باورند که زمستان پیش‌رو، دوره 
مدیریت ریسک، بقا و فرسایش توان بخش خصوصی خواهد 
بود و بدون اصلاح سیاست گذاری و بازسازی اعتماد میان دولت 
و بخش خصوصی، نمی توان انتظار تغییر معناداری در روند تولید 
و تجارت داشت. در این رابطه حسین پیرموذن، نایب‌رئیس اتاق 
ایران در گفت‌وگو با روزنامه دنیای اقتصاد با توجه به اقدامات 
و سیاست گذاری های بانک مرکزی و وزارت صنعت، معدن و 
تجارت، چشم‌انداز مثبتی برای تولید و تجارت زمستان 1404 
متصور نیست؛ مگر آنکه بحث تورم و کمبود نقدینگی رفع شود

او در این باره گفت: نخستین شاخص تولید، نقدینگی 
است. باید در فصل زمستان نقدینگی واحدهای تولیدی را 
تأمین کرد. علاوه بر آن، بازار تولید هم اهمیت دارد. ایران در 
موقعیت جغرافیایی قرار گرفته که یکی از بهترین بازارها برای 
صادرات، به‌ویژه در حوزه صنایع تبدیلی کشاورزی، صنعتی، 
فرآوری های شیمیایی و سایر محصولات است.نایب‌رئیس اتاق 
ایران با اشاره به وضعیت تجاری کشور گفت: نگرانی هایی ناشی 
از تصمیم‌گیری های اخیر بانک مرکزی از جمله اختلاف نظر میان 
وزارت صمت و بانک مرکزی و چالش کارت های بازرگانی تولید و 
تجارت را تحت تأثیر قرار داده است.پیرموذن توضیح داد: فعالان 
اقتصادی کشور تجربه دور زدن تحریم ها را دارند و کشور سرشار 
از منابع معدنی و ظرفیت های اقتصادی است؛ اما سیاست هایی 
که امروز بر بخش خصوصی تحمیل شده و برنامه هایی که از 

سوی وزارت صمت و بانک مرکزی دیده می شود.

راه خروج از بن بست 
اعتماد به بخش 
خصوصی

تاخیر خطرناک در اثرگذاری دلار بر قیمت مسکنتاخیر خطرناک در اثرگذاری دلار بر قیمت مسکن
دکترفرحناز نعمتی هولاسو - در حالی که بازارهای موازی به افزایش نرخ دلار واکنش نشان داده‌اند، بازار مسکن همچنان در فاز 

رکود و ثبات نسبی قرار دارد.

 با افزایش نرخ دلار و تداوم نوسانات در بازارهای موازی، نگاه ها بار دیگر به سمت 
بازار مسکن چرخیده است؛ بازاری که در سال های اخیر همواره یکی از مهم ترین 
پناهگاه های سرمایه‌ای خانوارها بوده، اما اکنون در وضعیتی متفاوت قرار دارد. پرسش 
اصلی این است که آیا رشد قیمت ارز به جهش جدید قیمت مسکن منجر خواهد شد 
یا این بازار همچنان در فاز رکود و ثبات نسبی باقی می ماند؟ اظهارات فعالان صنفی 
نشان می‌دهد که برخلاف انتظارات تورمی شکل‌گرفته در جامعه، بازار مسکن فعلًاً 

واکنش مستقیمی به رشد دلار نشان نداده است.
کیانوش گودرزی، رئیس اتحادیه مشاوران املاک، با رد این دیدگاه که بازار مسکن 
دچار جاماندگی قیمتی شده، تاکید می کند که افزایش نرخ دلار لزوماًً به معنای جهش 
فوری قیمت مسکن نیست. به گفته او، اگرچه رشد نرخ ارز قیمت تمام شده ساخت‌وساز 
را بالا برده و فشار هزینه‌ای بر سازندگان وارد کرده است، اما این افزایش هزینه هنوز به 
قیمت های پیشنهادی در بازار منتقل نشده است. دلیل این مساله را باید در وضعیت 
فعلی بازار جست‌وجو کرد؛ بازاری که به‌دلیل ضعف تقاضا، کشش لازم برای پذیرش 

قیمت های بالاتر را ندارد.
آنچه امروز بر بازار مسکن سایه انداخته، نه انتظارات تورمی ناشی از دلار، بلکه 
کاهش محسوس قدرت خرید متقاضیان واقعی است. تسهیلات بانکی موجود نیز 
نتوانسته فاصله عمیق میان قیمت مسکن و توان مالی خانوارها را جبران کند. در 
چنین شرایطی، حجم معاملات در سطح پایینی قرار دارد و خرید و فروش با احتیاط 
بالا انجام می شود. همین رکود معاملاتی باعث شده بازار مسکن، برخلاف بازارهایی 
مانند ارز و طلا، واکنش سریعی به رشد قیمت دلار نشان ندهد و در نوعی تعادل 

شکننده باقی بماند.

  توصیه به خریداران؛ فرصت برای مصرف کننده، نه سفته باز
از نگاه رئیس اتحادیه مشاوران املاک، مسکن همچنان در بلندمدت گزینه‌ای قابل 
اتکا برای سرمایه گذاری محسوب می شود، اما نه بازاری برای کسب سود کوتاه مدت. او 
معتقد است اگرچه فعلًاً رونق قابل توجهی در خرید و فروش وجود ندارد، اما متقاضیان 
واقعی که قصد مصرف دارند، می توانند از شرایط فعلی استفاده کنند. ثبات نسبی 
قیمت ها در کنار رکود بازار، قدرت چانه‌زنی خریداران را افزایش داده و امکان ورود به 
بازار را در وضعیت مناسب تری فراهم کرده است؛ وضعیتی که ممکن است در صورت 

تغییر شرایط اقتصادی، تداوم نداشته باشد.
در کنار بازار آزاد، وضعیت طرح های حمایتی مسکن نیز چندان امیدوارکننده نیست. 
به گفته گودرزی، حتی متقاضیان مسکن ملی نیز با مشکل جدی توان پرداخت مواجه 
شده‌اند. اقساط تسهیلات این طرح ها با سطح درآمد خانوارهای هدف همخوانی ندارد 
و همین موضوع بسیاری از متقاضیان را به سمت فروش امتیاز سوق داده است. این 
روند، اگرچه راه حلی کوتاه مدت برای فشار مالی خانوارهاست، اما در آینده می تواند به 

بروز مشکلات حقوقی و اختلالات تازه در بازار مسکن منجر شود.
برآیند شرایط فعلی نشان می‌دهد که بازار مسکن، دست کم در مقطع کنونی، آماده 
جهش قیمتی نیست. افزایش نرخ دلار هزینه ساخت را بالا برده، اما ضعف تقاضای 
مؤثر و افت قدرت خرید، مانع از انتقال این فشار به قیمت ها شده است. در چنین 
فضایی، مسکن بیش از آنکه وارد فاز صعودی شود، در وضعیت انتظار به سر می برد. 
برای خریداران مصرفی، این دوره می تواند فرصتی نسبی باشد، اما برای کسانی که 
به‌دنبال سودگیری سریع هستند، بازار مسکن فعلًاً سیگنال روشنی ارسال نمی کند؛ 
مگر آنکه متغیرهای کلان اقتصادی تغییر مسیر دهند و موتور تقاضا دوباره روشن شود

روزنامه اقتصادى، اجتماعى و ورزشى 
صبح ایران
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روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
چهارشنبه 1404/10/03
شماره : 2021

وحدت در فرماندهی هوش 
مصنوعی یک ضرورت 

است

معاون اول رئیس جمهور با بیان اینکه با ظرفیت جوانان دانشمند ایرانی در فناوری های پیشرفته در جهان مدعی شدیم و وحدت در فرماندهی هوش مصنوعی نه دخالت بلکه یک ضرورت است، تاکید کرد: 
باید همه بخش های فعال در زمینه هوش مصنوعی هم‌افزا باشند.

 محمدرضا عارف در بازدید از پردیس هوش مصنوعی و نوآوری دیجیتال ایران با اشاره به اینکه پرداختن به هوش مصنوعی انتخاب نبوده بلکه یک تکلیف است، افزود: ما در فناوری ها یک سابقه طولانی 
با رفتاری پر فرازونشیب داریم اما در فناوری های نوظهور از ابتدا یک راهبرد صحیح و نگاه فراملی داشتیم و با ظرفیت جوانان دانشمند ایرانی در فناوری های پیشرفته در جهان مدعی شدیم.معاون اول رئیس 
جمهور با بیان اینکه اقدامات خودجوش در ارتباط با فناوری های هوش مصنوعی در کشور همزمان با یک جهش نسبی در دنیا ادامه یافت، گفت: در یک دهه گذشته هوش مصنوعی با مسائل شناختی روبرو 
بوده که هنوز حل نشده است و ما به نوعی عبور کردیم و مباحث شناختی در زمینه هوش مصنوعی را فعلًاً مرعی گذاشتیم چراکه راهبرد مشخص و تکلیف ملی کنونی این است که باید در زمره ۱۰ کشور 

اول هوش مصنوعی باشیم که مطمئنیم رهنمود مقام معظم رهبری در این راهبرد بر اساس شناخت دقیق ایشان از ظرفیت علمی و فناورانه نسل جوان است.

ارز نیست، خودرو نمی‌آید
معضل واردکنندگان ادامه دارد

لیلا جلیلوند        |         با اینکه دولت تأکید دارد تمام تلاش هایش را در زمینه واردات خودرو انجام داده و این موضوع نیز ادامه دارد، اما واردکنندگان و 
مصرف کنندگان این بازار، دچار نارضایتی هستند؛ موضوعی که در خود بدنه وزارتخانه نیز بر سر مسأله تخصیص ارز به آن اذعان می شود.

    برنامه‌ریزی مشترک دولت و مجلس 
برای رفع مشکلات اقتصادی

سخنگوی هیئت رئیسه مجلس شورای اسلامی، 
جزئیات جلسه غیرعلنی صبح امروز مجلس را 
تشریح کرد.عباس گودرزی، سخنگوی هیئت 
رئیسه مجلس شورای اسلامی، در جمع خبرنگاران، 
گفت: این جلسه برای به اشتراک گذاشتن داده ها 
و اطلاعات از وضعیت کشور بین دولت و مجلس 
برگزار شد و هدف دیگر آن رسیدن به یک فهم 
مشترک از برنامه‌ریزی برای حل مسائل است.وی 
ادامه داد: یک کمیته پنج نفره بین دولت و مجلس 
تشکیل شده که امروز معاون سازمان برنامه و بودجه 
و رئیس کل بانک مرکزی گزارشی ارائه کردند. در 
این گزارش ۱۷ مأموریت و عنوان مطرح شده که 
مورد اجماع سران قوا و تمامی بخش های نظام است 
و این مأموریت ها باید به صورت مشترک توسط 
دولت، مجلس و سایر بخش های نظام پیگیری شود 

تا شاهد بهبود وضعیت موجود باشیم.
گودرزی با اشاره به وضعیت خاص اقتصادی 
کشور گفت: موضوعاتی مانند میزان فروش نفت، 
بازگشت ارز و رفع تعهدات ارزی باعث شده که 
شرایط فعلی شکل بگیرد. دغدغه اصلی ما این است 
که مردم اثر سیاست ها و برنامه‌ریزی های بودجه‌ای 
را در سفره خود مشاهده کنند. معنایی ندارد که 
۱۰ میلیارد دلار ارز برای تأمین کالای اساسی 
اختصاص یابد که حدود ۸ میلیارد دلار آن صرف 
نهاده ها شود و مردم همچنان کالا را به قیمت بازار 
آزاد تهیه کنند.وی افزود: فهم مشترک بین دولت 
و مجلس این است که حمایت ها باید به حلقه آخر 
زنجیره برسد و مردم اثر آن را در زندگی خود ببینند. 
ابزار پیشنهادی ما کالای الکترونیک است و برای سه 
ماهه پایانی امسال تدابیر لازم پیش‌بینی شده که در 
سال های بعد نیز استمرار خواهد داشت. مردم فارغ 
از نوسانات قیمت ارز و تغییر قیمت ها باید اطمینان 
داشته باشند که ۱۰ تا ۱۱ قلم کالای ضروری برای 
آنها تأمین می شود و این وظیفه مشترک دولت و 

مجلس است.
سخنگوی هیئت رئیسه مجلس در ادامه درباره 
رفع تعهدات ارزی گفت: این به معنای عدم ورود 
ارز نیست، بلکه بخشی از آن مربوط به فرار سرمایه 
است. واردات حاصل از صادرات گاهی وارد تالارهای 
یک و دو و حتی بازار آزاد می شود. هدف ما این است 
که هر صادرکننده تمام ارز حاصل از صادرات خود 
را به بازار رسمی بازگرداند و سیاست ها بر اساس 
آن تنظیم شود. ممکن است در برخی حوزه ها 
اصلاحاتی لازم باشد، اما دغدغه مشترک دولت و 
مجلس این است که مردم از اقدامات بهره مند شوند

گودرزی درباره بودجه سال ۱۴۰۵ گفت: تلاش 
ما این است که هر افزایشی در درآمد و هر کاهشی 
در هزینه، مانند تغییر سیاست ارز ترجیحی، 
مستقیم به حلقه آخر زنجیره برسد و مردم اثر آن 
را در سفره خود مشاهده کنند. امید داریم اقدامات 
مجلس و دولت موجب افزایش امید، اعتماد مردم 

و رضایت مندی جامعه شود.
وی در خصوص احکام بودجه توضیح داد: تمام 
احکام بودجه های گذشته تحت عنوان الزامات و 
احکام تنفیذی به دولت ابلاغ شده است. برخی 
احکام جدید که تحت عنوان احکام تنفیذی 
بودند و دو فوریت آن ها رأی نیاورد، در کمیسیون 
برنامه جمع بندی می شوند و به قانون الحاق ۴ 
تبدیل خواهند شد. از این پس بودجه سالانه تنها 
شامل جداول منابع و مصارف مبتنی بر الزامات و 
احکام تنفیذی خواهد بود و قانون نویسی جدید 
در بودجه انجام نمی شود.گودرزی افزود: دولت 
مطابق اصلاحات اخیر مجلس در ماده ۱۸۲ قانون 
آئین نامه داخلی، هر ساله الزامات یک ساله خود 
را همراه با لایحه بودجه تقدیم مجلس می‌کند. 
برای مثال، اگر حوادث خاصی مانند سیل، بخشی 
از جامعه را متأثر کرده باشد، معافیت های مجزا 
 برای آن پیش‌بینی خواهد شد و الزام آن همراه 

با لایحه بودجه است.

  رشد پرقدرت شاخص های بورس و 
فرابورس در دومین روز زمستان

بازار سرمایه امروز با جهش قابل توجه 
شاخص های اصلی همراه بود؛ شاخص کل بورس 
با رشد بیش از ۲۸ هزار واحدی و شاخص کل 

فرابورس با افزایش ۳۳۱ واحدی بسته شد.
در جریان معاملات امروز بورس اوراق بهادار 
تهران، شاخص کل با رشد ۲۸,۰۶۳ واحدی در 
سطح ۳,۹۳۷,۱۸۸.۷۶ واحد تثبیت شد. شاخص 
کل هم‌وزن نیز با جهشی ۱۱,۷۶۰ واحدی به 
عدد ۱,۱۰۱,۴۷۴.۵۵ واحد رسید که بیانگر رشد 
همگن در کلیت نمادها و افزایش تقاضا در گروه‌های 

مختلف بازار است.
ارزش بازار بورس تهران امروز به ۱۱۷,۹۹۹,۸۸۶ 
میلیارد تومان و ارزش معاملات خرد به ۱۸۶,۲۵۲ 
میلیارد تومان رسید. حجم معاملات نیز ۳۵.۹۴۲ 
میلیارد سهم بود و ۶۱۷,۹۷۴ معامله در بازار 

نقدی ثبت شد.
در فرابورس ایران، شاخص کل با رشد ۳۳۱.۲۸ 
واحدی در سطح ۳۳,۱۵۶.۳۷ واحد ایستاد. ارزش 
بازار بازارهای اول و دوم فرابورس به ۱۸,۲۶۰,۰۵۴ 
میلیارد تومان و ارزش بازار پایه به ۴,۰۹۸,۸۲۹ 

میلیارد تومان رسید.
معاملات امروز فرابورس با ثبت ۷۹۰,۶۰۱ 
معامله و ۱۵.۴۳۵ میلیارد سهم انجام شد. رکورد 
اصلی روز را ارزش معاملات فرابورس زد که با رقم 
۱,۴۲۶,۷۴۱ میلیارد تومان، یکی از بالاترین سطوح 

ماه های اخیر را به نام خود ثبت کرد.

 در ابتدای هفته هادی ملکان، رئیس هیأت مدیره انجمن واردکنندگان خودروی 
ایران، در نامه‌ای خطاب به معاون رئیس جمهور، با اشاره به مصوبه اخیر هیأت وزیران 

درباره تعرفه واردات خودرو توسط ایرانیان خارج از کشور، گفت: »این تصمیم نه تنها به 
تنظیم بازار خودرو کمکی نمی کند، بلکه پیام افزایش شدید تعرفه ها در سال ۱۴۰۵ و 

بی توجهی به خودروهای کم مصرف و برقی را به بازار مخابره می کند.« از سوی دیگر، مسأله تخصیص 
ارز به واردکنندگان خودروست که هنوز این  گره میان وزارت صمت و بانک مرکزی باز نشده است. 
در قانون بودجه سال ۱۴۰۴ مقرر شد تا ۲ میلیارد دلار از محل منابع ارزی توسط بانک مرکزی برای 

واردات خودرو اختصاص پیدا کند که تاکنون منابعی تخصیص پیدا نکرده است.
 

  تکلیف تخصیص ارز به واردکنندگان چه شد؟
سید حامد عاملی، معاون صنایع ماشین‌آلات و تجهیزات وزارت صنعت، معدن و تجارت در گفت‌و گو 
با باشگاه خبرنگاران در مورد تخصیص ارز گفت: »در قانون بودجه سال ۱۴۰۴ مقرر شد تا ۲ میلیارد 
دلار از محل منابع ارزی توسط بانک مرکزی برای واردات خودرو اختصاص پیدا کند که تا کنون منابعی 

تخصیص پیدا نکرده است. 
اکنون موضوع واردات خودرو به یک مطالبه جدی تبدیل شده است و در قانون بودجه سال ۱۴۰۴ 
مقرر شد تا ۲ میلیارد دلار از محل منابع ارزی توسط بانک مرکزی برای واردات خودرو به صورت 
فصلی اختصاص یافته و آیین نامه اجرایی آن تدوین شود. آیین نامه اجرایی با پیگیری های وزارت صمت 
و هماهنگی دیگر دستگاه ها، تصویب شد که در فرآیند بررسی نیز دیوان عدالت اداری و در ادامه هیأت 
تطبیق قوانین مجلس شورای اسلامی، اشکالاتی را به میزان تعرفه هایی که در این آیین نامه پیش‌بینی 
شده بود، اعلام کردند که نهایتاًً این آیین نامه توسط دولت اصلاح شد و به تأیید مجلس شورای اسلامی 
رسید. عنصر اصلی واردات خودرو در کشور، تأمین منابع ارزی مطابق آنچه مجلس اعلام کرده، است.« 
عاملی درباره عدم تخصیص ارز می گوید: »ثبت سفارش ها انجام شده و به بانک مرکزی نسبت به 
تخصیص ارز برای واردات اعلام کرده‌ایم ولی با وجود پیگیری های صورت گرفته تاکنون موفق نشده‌ایم 
از این منابع پیش‌بینی شده در قانون بودجه ۱۴۰۴ در اختیار واردکنندگان خودرو قرار دهیم. منابع 
ارزی در اختیار واردکنندگان قرار نگرفته است و نتوانسته‌اند اقدام کنند.« او با بیان اینکه حدود ۳۷ 
هزار و ۹۰۰ دستگاه خودرو از ابتدای امسال تا کنون وارد شده است، گفت: »این تعداد خودرو از محل 

ارز سال گذشته یا ارز با منشأ خارجی است.«

   بانک مرکزی چه تصمیمی برای تخصیص ارز می‌گیرد؟
واردات خودرو  یکی از برنامه های مهم دولت و وزارت صمت بوده است. با وجود تصریح قانون بودجه 
۱۴۰۴ به اختصاص 2 میلیارد یورو ارز برای واردات خودرو، این منابع در عمل در اختیار واردکنندگان 
قرار نگرفت. دلیل اصلی این مسأله، شکاف میان حکم قانونی و توان اجرایی دولت و بانک مرکزی است.

در شرایطی که کشور با محدودیت شدید منابع ارزی، تداوم تحریم ها و ناترازی ارزی روبه‌روست، 
سیاست گذار ناچار به اولویت بندی شده و تأمین ارز کالاهای اساسی، دارو و نهاده های تولید را در اولویت 
بالاتری نسبت به واردات خودرو قرار داده است. اگر چه اراده دولت بر ادامه واردات خودرو است. از سوی 
دیگر، آیین نامه های اجرایی مربوط به نحوه تخصیص این ارز یا با تأخیر تدوین شد یا به  گونه‌ای تنظیم 
شد که امکان استفاده عملی برای واردکنندگان فراهم نشد. بخشی از ارز پیش‌بینی شده نیز به  صورت 
غیرمستقیم به واردات قطعات و حمایت از تولید داخل هدایت شد. در نتیجه، رقم 2 میلیارد یورو  قید 

شده در بودجه سالانه، عملًاً اجرایی نشد.

پشت پرده کارت های بازرگانی اجاره‌ای

فساد همچون خوره است

 با وجود تعدد قوانین، سامانه ها و استعلام های الکترونیکی، پدیده کارت‌های بازرگانی اجاره‌ای 
نه تنها مهار نشده، بلکه گسترش هم یافته است به گونه ای که نه تنها حدود ۹۰۰ کارت بیش از 
۱۵ میلیارد دلار ارز را به چرخه رسمی برنگردانده‌اند بلکه به رانت، دلالی و فشار ارزی دامن زده 
اند. عدم بازگشت ارز حاصل از صادرات برای تامین کالاهای اساسی، یکی از مشکلات ارزی کشور 
در سال های اخیر بوده که بررسی های بانک مرکزی و سازمان توسعه تجارت از آن حکایت دارد 
که عمده ارزهایی که باز نمی گردد، مربوط به صادراتی است که با کارت های بازرگانی اجاره ای 
صورت می گیرد.در این روش، صادرکننده کالا را به مقصد مرزهای کشور حمل می کند و در 
آنجا با استفاده از کارت های بازرگانی افرادی که استفاده چندانی از آن ندارند، صادرات خود را 
ثبت می کند بدون آنکه تعهدی به بازگشت ارز آن داشته باشد. به همین دلیل است که علیرضا 
گچ پز زاده معاون ارزی بانک مرکزی گفته است: »در دو سال اخیر حدود ۹۰۰ کارت بازرگانی 
اجاره‌ای که تعهد ارزی بیش از ۱۵ میلیارد دلار آنها ایفا نشده بود، شناسایی شده است. ۱۵ نفر از 
این افراد به‌تنهایی حدود ۶ میلیارد دلار تعهد ارزی دارند که آدرس بسیاری از آنها در روستاهای 
دورافتاده و شهرهای مرزی ثبت شده است.«نگاهی به آمارها از وجود ۳۳ هزار و ۷۸۱ فقره کارت 
بازرگانی در کشور حکایت دارد و همین سوءاستفاده از کارت های بازرگانی، وزارت صمت را بر 
آن داشته است که کارت هایی که بازگشت ارز حاصل از صادرات نداشته اند را ابطال کند و شیوه 

رتبه بندی کارت های بازرگانی را در دستور کار قرار دهد.

  مشکل حذف احراز صلاحیت افراد در فرآیند صدور کارت بازرگانی است
رئیس کمیسیون گردشگری اتاق بازرگانی ایران در گفت و گو با خبرنگار اقتصادی ایرنا درباره 
ریشه اصلی پدیده کارت های بازرگانی اجاره ای و یک بار مصرف را در حذف نقش اتاق ها در 
احراز صلاحیت، تضعیف نظارت، بی‌اعتنایی به قانون و سیاست های نادرست ارزی و تجاری دولت 
می‌داند؛ سیاست هایی که به گفته او، هم رانت و فساد ایجاد کرده و هم به طور مستقیم به بازار 

ارز و اعتبار تجارت کشور لطمه زده است.
سیدمصطفی موسوی در پاسخ به اینکه چرا پدیده کارت های بازرگانی یک بارمصرف یا اجاره‌ای، 
با وجود قوانین متعدد و سامانه های نظارتی مختلف، همچنان فعال است، گفت: دلیل اصلی این 
موضوع، حذف احراز صلاحیت واقعی افراد است. امروز در سامانه جامع تجارت، بدون آنکه شخص 
متقاضی به صورت حضوری دیده شود، فقط استعلام های سیستمی انجام می شود. این استعلام ها 

کاملًاً غیرحضوری است و پس از تأیید سیستمی، پرونده به اتاق بازرگانی ارسال می شود.

  نقش اتاق بازرگانی: تشخیص زنده یا مرده بودن صاحب کارت!
وی با اشاره به نقش اتاق بازرگانی در این فرایند افزود: در فرآیند کنونی صدور کارت، اتاق تنها 
ملزم است یک دوره آموزشی توجیهی را ثبت کند؛ نه آزمونی وجود دارد و نه سنجش صلاحیت 
واقعی؛ حتی قبولی و رد شدن هم در کار نیست. فقط یک آموزش توجیهی است. نتیجه طبیعی 

این فرآیند آن است که با حجم عظیمی از کارت های بازرگانی مواجه می شویم که اتاق عملًاً هیچ 
دخالتی در صدور آن ها ندارد و همه‌چیز به صورت سیستمی انجام می شود.

موسوی براین باور است که اتاق بازرگانی هیچ نظارتی بر صدور کارت های بازرگانی ندارد و 
اساساًً هم اجازه نظارت به اتاق داده نشده است.این فعال اقتصادی با انتقاد از اینکه دستورالعمل های 
صادرشده، حوزه فعالیت اتاق بازرگانی را به شدت محدود کرده و فقط آموزش های توجیهی را در 
اختیار اتاق های بازرگانی گذاشته‌اند، افزود: نهایت کاری که ما می توانیم انجام دهیم، این است که 

طرف مقابل را ببینیم تا معلوم شود دارنده کارت زنده است یا در قید حیات نیست!
رئیس کمیسیون گردشگری اتاق بازرگانی اضافه کرد: تمام تأییدها سیستمی انجام می شود و 
برای افراد حق ایجاد می شود. بعد هم مطالبه گری می کنند که چرا کارت شان صادر نشده یا تعلیق 
شده است. اینجا مشکل فقط یک عامل نیست؛ ما با خلأ قانونی، ضعف نظارت اجرایی و تعارض 

منافع نهادهای صادرکننده کارت به صورت هم‌زمان مواجه هستیم.
او اظهار کرد: در قانون صادرات و واردات صراحتاًً عنوان شده که مرجع صدور کارت بازرگانی 
اتاق بازرگانی است، اما در عمل این اتفاق نمی‌افتد. با ایجاد سامانه ها و دستورالعمل های جدید، 
مسئولیت اتاق به شدت کاهش یافته، اما تبعاتش همچنان متوجه اتاق است.موسوی در ادامه بیان 
کرد: در گذشته، ابتدا اتاق بازرگانی صلاحیت فرد را تأیید می کرد، آزمون توجیهی برگزار می شد و 
پس از تأیید نهایی، پرونده به دستگاه های ذی‌ربط ارسال می شد. اما امروز این روند کاملًاً برعکس 
شده است. سیستم متمرکز شده، و صلاحیت اتاق را نپذیرفته‌اند و گفته‌اند خودمان برای تسهیل 
صدور مجوزها ورود می کنیم. نتیجه این نگاه، صدور گسترده کارت های فاقد صلاحیت و بروز 

همین آسیب هاست.
رئیس کمیسیون گردشگری اتاق بازرگانی ایران گفت: ماده ۵ قانون اتاق بازرگانی می گوید که 
کارت عضویت در اتاق بازرگانی پیش‌نیاز کارت بازرگانی است اما حتی همین یک ماده هم نادیده 
گرفته شده است. عملًاً سیستم کارت عضویت و کارت بازرگانی از هم جدا شده‌اند، در حالی که 

این کاملًاً خلاف نص صریح قانون است.

موسوی ادامه داد: ما بارها اعلام کرده‌ایم که ابتدا باید عضویت و صلاحیت فرد در اتاق تأیید 
شود و یکی از استعلام‌های اصلی ۱۶گانه، عضویت اتاق باشد. اگر فرد نتوانست کارت عضویت 
بگیرد، اساساًً نباید کارت بازرگانی دریافت کند. اما این درخواست ها مورد توجه قرار نگرفته است

  روش ها اصلاح شود
این فعال اقتصادی در پاسخ به اینکه این وضعیت چه تبعاتی برای اتاق بازرگانی و اقتصاد کشور 
دارد، گفت: تبعات آن بسیار جدی است. ما در سال جاری حدود ۲۰ تا ۳۰ درصد افزایش صدور 
کارت بازرگانی داشته‌ایم و در برخی اتاق ها حتی این عدد از ۳۰ درصد هم عبور کرده و همزمان 

دولت سهمیه های واردات و صادرات را کاهش داده است.
موسوی ادامه داد: در چنین شرایطی، فعال اقتصادی برای ایفای تعهدات خارجی‌ خود مجبور 
می شود از کارت های دیگران استفاده کند. در نتیجه، شاهد پدیده هایی مثل صدور کارت برای 
کارمندان، اعضای خانواده یا خرید و اجاره کارت بازرگانی هستیم. این یعنی افزایش هزینه های 

تجارت و اولین قدم اشتباه در سیاست گذاری، چه در واردات و چه در صادرات.

  تعیین سهمیه برای کارت ها یعنی ایجاد چرخه رانت
رئیس کمیسیون گردشگری اتاق بازرگانی ایران اظهار داشت: اشتباه دوم الزام به تعهد ارزی 
و ضمانت نامه صادراتی برای افرادی که تازه کارت بازرگانی گرفته‌اند؛ یعنی فرد عملًاً از ابتدا متهم 

تلقی می شود، قبل از آنکه جرمی از او اثبات شده باشد.
موسوی ادامه داد: این اقدامات در حالیست که اصل حقوقی می گوید فرد تا زمان اثبات جرم 
بی گناه است اما در وزارت صمت و بانک مرکزی دقیقاًً برعکس عمل می شود.نتیجه این سیاست ها 

این است که صادرکننده به سمت کارت های دارای سهمیه می‌رود.
وی افزود: در این شرایط دارنده کارت، کارت خود را در اختیار دیگران می گذارد، در ازای 
آن حق‌الزحمه می‌گیرد و حتی واردات خود را از محل صادرات دیگران انجام می‌دهد؛ این یعنی 
شکل‌گیری یک چرخه کامل رانت، دلالی و فساد زیرا صادرکننده‌ای که کارت او استفاده شده، 

تعهد ارزی را انجام نمی‌دهد و دارنده کارت هم الزام قانونی برای بازگرداندن ارز ندارد.
این فعال اقتصادی گفت: اعمال این محدودیت ها برای بازرگانان، تقاضا برای خرید ارز در بازار 
آزاد را افزایش می دهد و چون عرضه محدود است، قیمت ارز بالا می‌رود. یعنی با یک سیاست 
غلط، هم رانت ایجاد کرده‌ایم، هم فساد، هم اعتبار صادرکننده را زیر سؤال برده‌ایم و هم ارزش 

پول ملی را تضعیف کرده‌ایم.
موسوی خاطرنشان کرد: این اتفاقات را در سیاست های پیمان سپاری ارزی هم شاهد بوده‌ایم و 
آثار آن امروز کاملًاً مشهود است؛ از صف های طولانی در مرزها گرفته تا مشکلات تجارت مرزی، 
کولبری، ته لنجی و بلاتکلیفی صادرکنندگان در مرزهایی مثل آستارا و سایر گذرگاه ها همه محصول 

این سیاست های نادرست تجاری هستند.

/حجت‌الاسلام‌ محسنی اژه‌ای در ادامه سلسله جلسات و نشست های هم‌اندیشی خود با 
اعضای کمیسیون ها و فراکسیون های مجلس شورای اسلامی، با اعضای فراکسیون زنان مجلس 

شورای اسلامی جلسه‌ای برگزار کرد.
رئیس دستگاه قضا طی سخنانی در این نشست، با بیان اینکه قوه قضاییه بدون اغماض با 
هر فساد و مفسدی برخورد می کند، اظهار داشت: دستگاه قضایی در عرصه مقابله با فساد و 

مفسد، به هیچ وجه گزینشی و تبعیض آمیز برخورد نمی کند.
وی بیان داشت: تاکید مؤکد داریم که با هر نوع فسادی، وفق قانون، قاطعانه و عالمانه 
برخورد می کنیم و اعتنایی به سروصداها نداریم؛ هر مقطعی که زمان اجرای حکم یا رسیدگی 
به پرونده فسادی اغاز می شود سروصداهایی از ناحیه عده‌ای به بهانه‌ای بلند می شود؛ این روزها 
هم در همین موقعیت قرار داریم، این مقولات وجود دارد و برای ما غیرمنتظره نیست؛ ما برای 

اجرای عدالت و استیفای حقوق بیت‌المال، این قبیل مسائل را به جان می خریم
محسنی اژه‌ای با بیان اینکه مقابله با فساد یک اولویت اساسی و تعطیل ناپذیر در قوه قضاییه 
است، اظهار کرد: فساد یک امر مسری است؛ فساد همچون خوره است؛ فساد در یک ساحت 
و حوزه نمی ماند و به سایر عرصه ها سرایت می کند؛ از سویی دیگر، شما به عنوان نمایندگان 
مجلس، باید محور کارتان قانون باشد، چرا که خودتان واضعان قانون هستید؛ حال سؤال من 
آن است که آیا قانون به قوه قضاییه اجازه می‌دهد به همه مسائلی که شما در باب مقوله فساد 
و مقابله با فساد مطرح کردید و به آنها قائل هستید، ورود پیدا کند؟ اگر چنین مجوزی وجود 

ندارد، شما در راستای اصلاح قانون اقدام کنید.
رئیس قوه قضاییه با اشاره به فقدان قانون در برخی از ساحت هایی که مرتبط با شفافیت 
است، بیان داشت: خیلی از مسائلی که شما نمایندگان مجلس در باب آنها سخن می گویید و 
پیرامون آنها دغدغه دارید، مورد تاکید من نیز است، لکن باید برای عمل به آنها، قانون مربوطه 
نیز وجود داشته باشد؛ من بارها صریحاًً تاکید کرده‌ام که مدافع برپایی دادگاه های علنی و شفافیت 
هستم؛ بارها صریحاًً تاکید کرده‌ام که مدافع انتشار عمومی برخی از گزارش های سازمان بازرسی 

هستم و لزومی ندارد که همه گزارش های این سازمان، مهر محرمانه و طبقه بندی شده داشته 
باشد؛ اینها تاکیدات مصرح من است، لکن در خیلی از موارد، قانون به ما اجازه اقدام نمی‌دهد.

 وی با اشاره به برخی از مفاد استجازه پیرامون محاکمه مفاسد اقتصادی که در اواخر دهه 
پیش اخذ شد، گفت: در استجازه‌ای که در سال ۹۷ پیرامون رسیدگی به پرونده اخلالگران 
در نظام اقتصادی اخذ شد، درج شده بود که دادگاه های مفاسد اقتصادی، علنی باشند؛ علنی 
به معنای پخش شدن. اینکه بگوییم دادگاه علنی است، اما پخش نشود، بیشتر به شوخی 
شبیه است؛ علنی بودن دادگاه یعنی آنکه، اگر کسی خواست در جلسه محاکمه حضور یابد، 
منعی وجود نداشته باشد؛ اگر رسانه‌ای خواست، مفادش را منتشر کند، مانعی وجود نداشته 
باشد؛ اینها معنای دادگاه های علنی است؛ اعتقاد ما نیز همین است، لکن قانون فعلی، این 

اجازه را به ما نمی‌دهد.  
محسنی اژه‌ای افزود: در موعد تمدید استجازه، رکن علنی بودن دادگاه های مفاسد اقتصادی 
برداشته شد و مقرر شد درخصوص علنی بودن یا نبودن دادگاه ها، وفق ترتیبات قانون موجود 

عمل شود؛ استدلال هم آن بود که مضار برپایی دادگاه های علنی از منافعش بیشتر است؛ از 
جمله آنکه به متهمین ظلم می شود و چنانچه اتهام آنها ثابت نشود، با دادگاه های علنی، مورد 
ظلم واقع می شوند و از سویی دیگر، عدالت نیز در نتیجه این دادگاه ها محقق نمی شود چرا که 
فضاسازی هایی شکل می‌گیرد و ممکن است این فضاسازی ها در رسیدگی ها مدخلیت پیدا 

کند. اینها استدلال هایی است که مخالفان برپایی دادگاه های علنی مطرح می کنند.  
محسنی اژه‌ای با اشاره به ادله اثبات دعوا و طرق اثبات جرائم، بیان داشت: برای صدور 
حکم از ناحیه قاضی در یک پرونده، باید یا اقرار وجود داشته باشد و یا بیّّنه؛ وقتی این دو وجود 
ندارد، قاضی از قرائن و شواهد موجود، به علم متعارف در باب پرونده موصوف نائل می شود و بر 
همین مبنا، حکم صادر می کند؛ حال ممکن است علم یک فرد دیگری از جمله یک نماینده 
مجلس درباب همان پرونده، مغایر با علم قاضی باشد؛ در اینجا نمی توانیم بگوییم، چون نظر و 
رأیی مبتنی بر علم من در باب آن پرونده صادر نشده، بنابراین، خلاف قانون عمل شده است. 
وی با اشاره به مقوله خشکاندن ریشه های فساد، اظهار کرد: ما در قوه قضاییه متمرکز 
و معطوف بر انسداد زمینه ها، بسترها و گلوگاه‌های فساد شده‌ایم؛ اعتقاد ما آن است که 
برخوردهایمان با مفسدان باید بازدارندگی ایجاد کند و وقتی با یک مفسد برخورد می کنیم، 

اموربه گونه‌ای پیش رود که حساب کار دست مابقی نیز بیاید؛ این راهبرد ماست.
رئیس قوه قضاییه با بیان اینکه حدود ۲۰۰ گلوگاه فساد توسط سازمان بازرسی شناسایی 
شده است، افزود: در قضیه ساماندهی واردات و صادرات و انبارهای اموال تملیکی و گمرکات و 
بنادر، ما به گونه‌ای تدبیر و تمشیت کرده‌ایم که از فاسد شدن ده ها هزار میلیارد کالا و تشکیل 
پرونده های متعددی جلوگیری به عمل آمد؛ البته معتقد نیستیم که در آن عرصه، به صورت 

کامل به توفیق صددرصدی نائل شده‌ایم، فلذا همچنان در آن عرصه فعال هستیم.
محسنی اژه‌ای تصریح کرد: اکنون چند هفته است که من متمرکز بر بانک مرکزی شده‌ام؛ 
چرا که عمده مسائل اقتصادی ما در بانک مرکزی و چند وزارتخانه از جمله وزارتخانه های 

نفت، صنعت، کشاورزی و اقتصاد است.  
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 وزیر نیرو، با اشاره به تداوم وضعیت ناپایدار منابع آب کشور، بر ضرورت تحولات بنیادین برای عبور از بحران آب کشور تأکید کرد. عباس علی آبادی در جلسه علنی نوبت عصر روز سه شنبه مجلس شورای اسلامی که به 
موضوع آب اختصاص داشت، اظهار داشت: ممکن است بخشی از جامعه در مقاطعی احساس امنیت یا آرامش موقت داشته باشد، اما واقعیت این است که این نابجایی ها و نابهنگامی ها در نهایت منجر به خسارت های جدی 
خواهد شد و ادامه این شرایط ممکن نیست.وی با بیان اینکه وضعیت محیط‌زیست کشور مطلوب نیست، افزود: برداشت های ناپایدار و نابجا از منابع آب، کشور را با چالش های متعددی از جمله فرونشست زمین مواجه کرده 
است و امروز بسیاری از مناطق کشور با مشکلات جدی دست‌وپنجه نرم می کنند. همه ما از نتیجه اقدامات گذشته که منجر به وضعیت کنونی شده آگاه هستیم و می‌دانیم که این وضعیت قابل قبول نیست.وی با تأکید بر 
ضرورت یافتن راه حل های مشترک، تصریح کرد: آنچه امروز بیش از هر چیز اهمیت دارد، این است که با هم بنشینیم و راه حلی عملی پیدا کنیم و یک تحول واقعی برای تغییر شرایط رقم بزنیم. همکاری با دانشگاه تهران نیز 
با همین هدف انجام شده تا از دیدگاه های دانشگاهیان استفاده شود و خوشبختانه به جمع بندی های اولیه‌ای رسیده‌ایم، هرچند در آغاز راه قرار داریم.علی‌آبادی با تأکید بر آمادگی وزارت نیرو برای دریافت نظرات کارشناسی 

اظهار داشت: ما آمادگی داریم دیدگاه های متخصصان و دانشگاهیان را بشنویم و با هم به راه حلی برسیم که بتواند شرایط موجود را تغییر دهد.

تحولات بنیادین برای عبور از 
 بحران آب کشور
 ضروری است

از سیاست پولی تا ژئوپلیتیک
 محرک های صعودی انس طلا در یک نگاه

ابوالفضل حمیدی     |    به گزارش شبکه اطلاع‌رسانی طلا و ارز بازار جهانی طلا در پایان سال ۲۰۲۵ با حرکتی تاریخی و بی سابقه روبرو شده است. 
قیمت XAU/USD در محدوده ۴,۴۸۰ تا ۴,۴۹۵ دلار برای هر اونس قرار دارد و در ۲۴ ساعت گذشته حدود ۰.۷ تا ۰.۹ درصد افزایش یافته است.

  گران شدن دوباره قیمت دلار و یورو؛ 
ترمز ارز کشیدنی نیست!

قیمت اسکناس و حواله دلار توافقی در بازار 
ارز تجاری سه شنبه دوم دی ۱۴۰۴ توسط بانک 
مرکزی اعلام شد و به ترتیب با رشد قابل توجه 
به نرخ ۱۱۴ هزار و ۹۶ تومان و ۷۹ هزار و ۷۰۷ 

تومان رسید.
 قیمت اسکناس )تالار دوم( و حواله دلار توافقی 
در بازار ارز تجاری امروز سه شنبه دوم دی ماه ۱۴۰۴ 
توسط بانک مرکزی اعلام شد و به ترتیب با رشد 
۱۶۷۸ و ۷۸۹ تومانی نسبت به روز کاری قبل به 
ترتیب به نرخ ۱۱۴ هزار و ۹۶ تومان و ۷۹ هزار و 

۷۰۷ تومان رسید.
جدیدترین آمار از معاملات بازار ارز حاکی از آن 
است که برای نخستین بار نرخ حواله دلار آمریکا در 
تاریخ ۸ مهر ۱۴۰۴ وارد کانال ۷۰ هزار تومان شد 
و کار خود را در این کانال از نرخ ۷۰۱,۵۰۳ ریال 
آغاز کرد و اکنون به ۷۹۷,۰۷۲ ریال رسیده است؛ 
رویدادی که از منظر فعالان بورس، می تواند به عنوان 
یک سیگنال مثبت برای شرکت های صادرات محور 
تلقی گردد. مقایسه روند ۶۰۰ روز کاری گذشته 
نشان می‌دهد نرخ حواله از ۳۹۲,۶۹۹ ریال به 
این سطح رسیده که معادل رشد نزدیک به ۱۰۳ 

درصدی )بالغ بر ۴۰ هزار تومانی( است.
از آنجا که بسیاری از شرکت های بورسی، به‌ویژه 
در صنایع پتروشیمی، فلزات اساسی و معدنی، بخش 
عمده فروش خود را بر پایه نرخ ارز حواله‌ای انجام 
می‌دهند، نزدیک شدن نرخ حواله به کانال ۸۰ هزار 
تومان نشان‌دهنده افزایش درآمد ریالی حاصل از 
صادرات و در نتیجه، بهبود حاشیه سود عملیاتی این 
شرکت هاست. این رویداد می تواند زمینه ساز افزایش 
انگیزه سرمایه گذاری در نمادهای مرتبط و تحرک 
بیشتر سمت تقاضا در بازار سرمایه شود. لذا انتظار 
می‌رود در صورت ادامه روند افزایش نرخ حواله در 
این کانال، گزارش های مالی فصلی شرکت ها با ارقام 
بالاتری منعکس گردد و بازار نشانه های بیشتری 
از حرکت به سمت ارزش گذاری بالاتر نشان دهد

اگرچه این در حالی است که همزمان با بالا رفتن 
نرخ دلار غیررسمی، محمدرضا فرزین رئیس کل 
بانک مرکزی بارها درباره ادعاهایی درخصوص 
تک نرخی شدن ارز تأکید کرده است که بانک 
مرکزی هیچ برنامه‌ای برای افزایش نرخ ارز ۷۰ 
هزار تومانی ندارد و معتقدیم ما نمی توانیم با افزایش 
نرخ ارز ترجیحی ۲۸.۵۰۰ تومانی و ۷۰ هزار تومانی 
مرکز مبادله، تورم را به کالاها و خدمات منتقل 
کنیم زیرا تجربه گذشته نشان می‌دهد اگر این کار 
انجام شود تورم شدیدی به کالاها منتقل می شود

شایان ذکر است طی ۷۰۰ روز کاری گذشته 
افزایش قیمت اسکناس دلار از ۴۱۲,۹۹۷ ریال به 
۱,۱۴۰,۹۶۳ ریال بیانگر رشد بیش از ۱۷۶ درصدی 
)نزدیک به ۷۳ هزار تومانی( در این مدت است و 
این خود بیانگر رشد بیشتر نرخ حواله نسبت به 

اسکناس است.
قیمت توافقی در تالار دوم و برای هر اسکناس 
یورو در مرکز مبادله ایران با افزایش ۲۲۶۴ تومانی 
نسبت به روز کاری قبل به ۱۳۴ هزار و ۶۲ تومان 
و نرخ حواله یورو نیز با افزایشی ۱۱۳۲ تومانی به 

۹۳ هزار و ۶۵۵ تومان رسیده است.
از سوی دیگر، اسکناس و حواله درهم امارات 
با افزایش ۴۵۷ و ۲۱۴ تومانی نسبت به روز کاری 
گذشته به ترتیب ۳۱ هزار و ۶۷ تومان و ۲۱ هزار 

و ۷۰۳ تومان ارزش‌گذاری شده است.

این رشد ادامه روند صعودی دیروز است که طی آن طلا بیش از ۲ درصد رشد 
کرد و سطح ۴,۴۵۰ دلار را پشت سر گذاشت و رکوردهای روزانه متعددی ثبت نمود. 
ترکیبی از عوامل بنیادی و تکنیکال، جریان خرید مداوم و افزایش تقاضای دارایی 
امن سبب شده است که طلا مسیر صعودی قدرتمندی را دنبال کند. تحلیل حاضر با 
نگاهی جامع به عوامل بنیادی، روندهای تکنیکال و چشم‌انداز آینده، تصویری روشن 

و عملیاتی برای سرمایه گذاران و معامله گران ارائه می‌دهد.

  تنش های ژئوپلیتیکی و نقش طلا به عنوان دارایی امن
طلا همچنان به عنوان دارایی امن در برابر ریسک های جهانی مطرح است و تقاضای 
سرمایه گذاران برای محافظت از سرمایه افزایش یافته است. در اواخر سال ۲۰۲۵، 
مجموعه‌ای از رویدادهای ژئوپلیتیکی فشار مضاعفی بر بازار ایجاد کرده‌اند. تنش های 
اخیر بین ایالات متحده و ونزوئلا، از جمله توقیف نفتکش ها، بحران های مداوم در 
خاورمیانه و ناپایداری های گسترده جهانی، باعث شده است که سرمایه گذاران به دنبال 
محافظت از دارایی های خود باشند. روندهای ریسک محور نه تنها سبب افزایش تقاضای 

طلا شده‌اند، بلکه اعتماد سرمایه گذاران را نیز به این دارایی امن تقویت کرده‌اند. این 
موضوع نشان می‌دهد که طلا در شرایط عدم قطعیت، یک ابزار مطمئن برای حفظ 
ارزش سرمایه باقی می ماند.انتظارات نسبت به کاهش نرخ بهره در آمریکا برای سال 
۲۰۲۶ یکی دیگر از محرک های اصلی بازار طلا است. سیگنال های نرم فدرال رزرو و 
شواهد کاهش تورم و کند شدن بازار کار، زمینه کاهش نرخ ها را فراهم کرده‌اند. نرخ های 
پایین تر هزینه فرصت نگهداری دارایی غیرسودده مانند طلا را کاهش می‌دهند و همزمان 
دلار آمریکا را تضعیف می کنند. این شرایط، جریان نقدینگی را به سمت دارایی هایی 
با بازده پایدار و ریسک کمتر هدایت کرده و جذابیت طلا را برای خرید افزایش داده 
است. تحلیلگران تاکید می کنند که هرگونه موضع نرم فدرال رزرو و پیش‌بینی سیاست 

آسان تر، می تواند به تقویت روند صعودی طلا منجر شود.

ETF خریدهای بانک های مرکزی و جریان های  
حمایت ساختاری طلا همچنان از طریق خریدهای مداوم بانک های مرکزی و 
ورود سرمایه به صندوق های سرمایه گذاری طلا )ETF( ادامه دارد. این جریان ها نه تنها 

نقدینگی بازار را افزایش می‌دهند، بلکه اعتماد سرمایه گذاران نهادی را نیز تقویت می کنند.نکته کلیدی: حجم 
بالای خریدهای بانک های مرکزی و ETFها نشان‌دهنده حمایت پایدار و بلندمدت از طلا است. این حمایت در 
کنار انتظارات نرخ بهره پایین، روند صعودی طلا را تثبیت می کند و فرصت های ورود به بازار را در اصلاحات 

کوتاه مدت افزایش می‌دهد.

  عملکرد سالانه و زمینه های اقتصاد کلان
طلا در سال ۲۰۲۵ تا اینجا بیش از ۶۸ تا ۷۱ درصد رشد داشته و در مسیر ثبت بهترین عملکرد سالانه از 
سال ۱۹۷۹ قرار گرفته است. این افزایش قیمت در حالی رخ داده که بازارهای سهام تحت تأثیر عدم قطعیت های 
سیاستی و نگرانی های مربوط به کاهش ارزش پول های فیات ضعیف عمل کرده‌اند. طلا با پیشتازی نسبت به 
دیگر دارایی ها، توانسته به سرمایه گذاران نهادی و خُُرد فرصت حفظ ارزش سرمایه در شرایط تورمی و کسری 
بودجه ارائه دهد. انتشار داده های اقتصادی پیش‌رو مانند GDP سه ماهه سوم آمریکا می تواند نوسانات کوتاه مدت 
ایجاد کند، اما روند بنیادی صعودی طلا همچنان پایدار است.در نمودار ۴ ساعته، XAU/USD در یک کانال 
صعودی قدرتمند قرار دارد که با ایجاد قله های بالاتر و کف های بالاتر، ساختار کلاسیک یک روند صعودی را 
نشان می‌دهد. حرکت قیمت به طور مداوم به سطوح بالاتر ادامه یافته و اصلاحات کوتاه مدت نتوانسته‌اند روند 
اصلی را نقض کنند. شکست بالای ۴,۴۰۰–۴,۴۲۰ دلار، تأییدیه‌ای برای قدرت روند صعودی است و کندل های 
اخیر با حرکات شتابدار صعودی همراه بوده‌اند. اصلاحات موقت، بیشتر به عنوان فرصت خرید در روند صعودی 

تلقی می شوند تا نشانه تغییر روند.

  سطوح حمایت و مقاومت
سطوح کلیدی برای معامله گران تکنیکال به وضوح مشخص شده‌اند:حمایت: فوری در ۴,۴۲۰- ۴,۴۰۰ دلار 
)مقاومت سابق، اکنون به منطقه حمایت تبدیل شده( و حمایت عمیق تر در ۴,۳۵۰. ۴,۳۱۰ دلار که با خطوط 
روند و قله های قبلی هم‌راستا است.مقاومت: سطح روانی ۴,۵۰۰ دلار، با اهداف بعدی در ۴,۵۹۷ دلار و بالاتر 
در صورت ادامه روند صعودی.شناخت این سطوح به معامله گران کمک می کند تا نقاط ورود و خروج مناسب 

و مدیریت ریسک دقیق تری برای معاملات خود داشته باشند.

  اندیکاتورها و سیگنال های خرید
تحلیل داده ها نشان می‌دهد که میانگین های متحرک سیگنال های خرید قوی در تمامی بازه های کوتاه مدت و 
بلندمدت ارائه می‌دهند. شاخص های نوسان نما مانند RSI، با وجود نشان دادن شرایط اشباع خرید در بازه های کوتاه، 
همچنان روند صعودی را تأیید می کنند.خلاصه تکنیکال: سیگنال قوی خرید در نمودار ساعتی و روزانه مشاهده 
می شود و نمودار ۴ ساعته، تجمع و پتانسیل رشد بیشتر تا سطح ۴,۵۰۰ دلار و بالاتر را نشان می‌دهد. اصلاحات 

کوتاه مدت، معمولًاً فرصت های خرید در روند صعودی هستند و نباید نشانه تغییر روند بلندمدت تلقی شوند.

  مدیریت ریسک و سناریوهای اصلاحی
با وجود روند صعودی قدرتمند، معامله گران باید احتمال اصلاحات کوتاه مدت را در نظر داشته باشند. توقف 
روند صعودی تنها با بسته شدن پایانی زیر ۴,۲۸۰.۴,۳۰۰ دلار در نمودار ۴ ساعته رخ خواهد داد. این محدوده 
به عنوان سطح هشدار برای تغییر روند عمل می کند. همچنین نوسانات کوتاه مدت ناشی از انتشار داده های 

اقتصادی مهم، فرصت های جذاب ورود به بازار را برای سرمایه گذاران صبور فراهم می کند.

  جمع بندی و چشم‌انداز
طلا در پایان سال ۲۰۲۵ با ترکیبی از عوامل بنیادی و تکنیکال، یک روند صعودی بی سابقه را تجربه 
می کند. تنش های ژئوپلیتیکی، انتظارات کاهش نرخ بهره، خریدهای بانک های مرکزی و ETFها و عملکرد 
برجسته سالانه، همگی نشان‌دهنده حمایت قوی از طلا هستند. نمودارهای تکنیکال و شاخص ها نیز ادامه 
روند صعودی و پتانسیل دستیابی به سطوح بالاتر ۴,۵۰۰ دلار و حتی ۴,۶۰۰ دلار را تأیید می‌کنند.با این 
حال، توجه به اصلاحات کوتاه مدت و سطوح حمایتی کلیدی ضروری است. انتشار داده های اقتصادی جدید، 
به‌ویژه GDP سه ماهه سوم آمریکا، می تواند نوسانات موقت ایجاد کند؛ اما چشم‌انداز میان مدت و بلندمدت طلا 

همچنان صعودی باقی خواهد ماند.

 درصد مردم از بازارهای فیزیکی خرید می کنند
در حالی که در برخی کشورها حجم خریدهای آنلاین و اینترنتی بالاست، در کشور ما این رقم 
۶ درصد است و ۹۰ درصد مردم خرید خود را همچنان از بازارهای فیزیکی و سنتی انجام می‌دهند. 
طبق آیین نامه صدور پروانه کسب و کارهای مجازی همه افراد باید برای فعالیت اقتصادی در فضای 
مجازی از اتحادیه مذکور پروانه کسب بگیرند و این مساله شامل صاحبان مشاغل آفلاین هم می شود

 طی سالهای اخیر و پس از همه‌گیری کرونا در کشور، استقبال از خدمات غیرحضوری و تمایل 
مردم به خریدهای اینترنتی افزایش پیدا کرد. این الگو تجربه موفقی در آن برهه بود که باعث شد 
بسیاری از مشاغل در بستر فضای مجازی به سرعت شکل گرفته و به ارائه خدمات و عرضه کالا 

و محصولات به مردم بپردازند.
هرچند بستر فعالیت مشاغل اینترنتی در کشور آنطور که باید فراهم نشده و همچنان در 
خصوص ایجاد زیرساخت ها تردیدهایی وجود دارد اما کارشناسان بر این باورند که برای توسعه 
اقتصاد دیجیتال و گسترش کسب و کارهای آنلاین باید زیرساختها برای انجام فعالیتها به شکل 
الکترونیکی فراهم و محدودیت ها برطرف شود؛ زیرا از یکسو با ضعف تکنولوژیک برای بهینه کردن 
چنین شرایطی در کشور به لحاظ فناوری مواجه هستیم که باید رفع شود و از سوی دیگر از 

فرصت فضای مجازی به نحو مطلوب و شایسته استفاده نشده و چالش هایی همچون کندی یا 
قطعی اینترنت همچنان دیده می شود.

در حالی که در کشور ترکیه حجم خرید آنلاین حدود ۲۵ درصد و در چین ۵۰ درصد است 
اما این رقم در کشور ما ۶ درصد است و نزدیک به ۹۰ درصد خرید داخلی ما از بازارهای آفلاین 
صورت می پذیرد.کسب و کارهای اینترنتی به دلیل هزینه و سرمایه کم و سودآوری بالا از رونق 
بسیاری برخوردارند و روز به روز به طرفداران این دسته کسب و کارها افزوده می شود.فروش 
محصولات خانگی اینترنتی، مزون های لباس آنلاین و مشاوره های پزشکی مجازی تنها نمونه‌هایی 

است که می‌توان در بستر اینترنت و در قالب کسب و کارهای مجازی دنبال کرد.
خوشبختانه کشور ما از ظرفیت‌های بالایی در این زمینه برخوردار است و جزو کشورهایی 
است که قوانین مربوط به اقتصاد دیجیتال را زودتر از سایر کشورهای منطقه تدوین کرده است با 
این حال فاصله فروش‌ آنلاین در ایران و سایر کشورها قابل تامل و بررسی است و این امر دلایل 
متعددی دارد که از جمله آنها نیاز شدید بازار به سرمایه گذاری و کاهش اعتماد عمومی به مشاغل 
و کسب و کارهای مجازی است زیرا کسب و کارهای اینترنتی برای بقا به سرمایه نیاز دارند تا 

زیرساختهای خود را به روز نگه دارند در حالی که به دلیل شرایط اقتصادی امکان سرمایه گذاری 
خارجی وجود ندارد و سرمایه گذار داخلی هم به دلیل وضعیت نامناسب اینترنت رغبت چندانی 

برای ورود به این عرصه نشان نمی‌دهد.
در همین راستا رضا الفت نسب ـ رئیس اتحادیه کسب و کارهای مجازی در یک گفت‌وگوی 
رادیویی مهم ترین مزایای کسب و کارهای اینترنتی و اقتصاد دیجیتال را مورد اشاره قرار داد و 
گفت: افزایش فرصتهای شغلی و کاهش هزینه ها در زندگی انسان و جامعه فضای اقتصاد دیجیتال 
را گسترش داده است و امروزه کسب و کارهای اینترنتی فرصت اشتغال را برای افراد فراهم کرده و 
صاحبان سرمایه در کنار کسب و کار آفلاین و سنتی خود می توانند کسب و کار مجازی هم داشته 
باشند.طبق آیین نامه صدور پروانه کسب و کارهای مجازی همه افراد باید برای فعالیت اقتصادی 
در فضای مجازی پروانه کسب از اتحادیه بگیرند و این شامل صاحبان مشاغل آفلاین هم می شود

وی با اشاره به حجم ۶ درصدی خرید آنلاین در کشور افزود: در کشور ترکیه حجم خرید 
آنلاین حدود ۲۵ درصد و در چین ۵۰ درصد است اما نزدیک به ۹۰ درصد خرید داخلی ما از 

بازارهای آفلاین صورت می‌پذیرد و کشور ما فاصله معناداری با این کشورها دارد.

زودتر با خبر شوید ...

www.mozayedemonaghese.com
٤٩١٠٥-٠٢١۴۲۵ واحد پشتیبانی و سایت
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کشاورزی 

 وزیر جهاد کشاورزی با تاکید بر لزوم به کارگیری همه راهکارها برای دستیابی به امنیت غذایی، گفت: طی روزهای آینده نخستین محموله های کشاورزی که از طریق کشاورزی فرازمینی تولید شده، وارد کشور می‌شود و تا دو ماه 
دیگر نیز اولین روغن های تولیدی ناشی از کشت فرازمینی وارد می شود.

 غلامرضا نوری قزلجه در نوبت بعدازظهر صحن علنی مجلس شورای اسلامی با بیان اینکه امروز پارادایم ها در جهان تغییر کرده است، اظهار داشت: غذا در دنیا فراوان نیست که هرچه نیاز داشتیم وارد کنیم و علاوه بر آن نیازمند 
منابع مالی است؛ لذا باید امنیت غذایی داشته باشیم.وزیر جهاد کشاورزی ادامه داد: باید راندمان استفاده از آب در بخش کشاورزی را بهبود بخشیم، هم اکنون میزان تولید در بخش کشاورزی به طور متوسط ۱.۵ کیلوگرم به ازای هر متر 
مکعب آب است که افزایش آن به ۲.۵ کیلوگرم را در برنامه داریم که در همین شرایط کم آبی می تواند کمک حال باشد.وی به عملیات بهزراعی چغندر قند و تغییر چغندر بهاره به پاییزه اشاره کرد که منجر به ذخیره ۱۲۰ میلیون متر 
مکعب آب شده است.نوری قزلجه اضافه کرد: با انجام اصلاح نباتات توانستیم برنجی تولید کنیم که ۲۰ درصد مصرف آب کمتری نسبت به ارقام فعلی دارد.وی گفت: بر اساس سنجه های برنامه هفتم پیشرفت، به منظور مصرف بهینه آب 

در بخش کشاورزی نیازمند ۱۷۰ همت اعتبار هستیم، در حالی که برای امسال فقط ۵ همت پیش بینی شده است.

لزوم به کارگیری همه 
راهکارها برای دستیابی به 

امنیت غذایی

کشاورزی سنتی؛ بلای جان دریاچه ارومیه
کریم  حسن پور       |      کشاورزی سنتی که دهه ها به‌عنوان پایه معیشت و بخشی از هویت فرهنگی کشاورزان آذربایجان‌غربی مطرح بوده، 
امروز در نگاه کارشناسان به یکی از چالش های اصلی مدیریت منابع آب، افت آبخوان ها و تشدید بحران دریاچه ارومیه تبدیل شده است؛ 

موضوعی که ضرورت گذار از کشاورزی کم بازده به الگوهای بهره‌ور و پایدار را بیش از هر زمان دیگری برجسته می کند.

آیین افتتاحیه ساختمان شهرداری منطقه سه خرم آباد برگزارشد
طی یک آیین دومین افتتاحیه »عید تا عید« ساختمان شهرداری منطقه سه با عرصه چهار 

هزار متر مربع افتتاح شد.
به گزارش خبرنگار ما: داریوش بارانی در این افتتاحیه که با حضور اعضای شورای اسلامی 
شهر، فرماندار و جمعی از مدیران و فرمانده انتظامی خرم آباد و اصحاب رسانه برگزار شد، با تقدیر 
از دست‌اندرکاران مجموعه خیبر، اظهار داشت: خیبر بارها ثابت کرده که محور اتحاد، همدلی، 

انسجام و افزایش غرور شهروندی است و نقش انکارناپذیری در ارتقای نشاط اجتماعی دارد.
وی افزود: اما امروز خیبر از این ویژگی ها فراتر رفته و به الگویی برای مدیریت در کل شهر 
خرم‌آباد تبدیل شده است. این مجموعه نشان داده که می‌توان با اراده‌ای قوی، برنامه‌ریزی دقیق 
و کار تیمی، مسیرهای طولانی را حتی با دست خالی و منابع محدود طی کرد. خیبر اثبات کرده 

که یک تیم باانگیزه و متعهد می‌تواند بر کمبودها غلبه کند.
شهردار خرم آباد با تأکید بر جایگزینی »همت، غیرت، تعصب و برنامه‌ریزی« به جای منابع 
مالی محدود، گفت: با منابع اندک هم می‌توان درخشید و نمونه‌ی بارز آن امروز، مجموعه خیبر 
است. این تجربه‌ای است که باید در تمام حوزه های خدمت‌رسانی و مدیریت شهری تسری یابد

شهردار خرم آباد در ادامه با قدردانی از اصحاب رسانه برای همراهی و امیدبخشی به مردم، 
بر لزوم »صیانت و ارتقای سرمایه اجتماعی« تأکید کرد و گفت: این یک تکلیف همگانی برای 

تمام مدیران شهری در شرایط فعلی و آتی است. همان طور که رهبر معظم انقلاب فرموده‌اند، 
وحدت مردم اساس حکمرانی خوب است و هرگونه خدشه به این وحدت، در راستای اهداف 

دشمن حرکت کردن است.
شهردار خرم‌آباد در بخش دیگری از سخنان خود با بیان اینکه »با اراده ها و برنامه های معمول، 

توفیقی حاصل نخواهد شد«، خاطرنشان کرد: ما نیازمند کار جهادی هستیم. اتفاقات مثبتی که 
این روزها به همت شورای شهر و شهرداری خرم آباد در حال رخ دادن است، در راستای همین 
تکلیف جهادی است.بارانی با اشاره به ضرورت تحول در خدمت‌رسانی به مردم، خطاب به کارکنان 
شهرداری بیان داشت: حقوق‌گیر مردم هستید و مردم ارباب رجوع و ولی نعمت شما هستند. این 

نگاه خدمت گزاری باید در تمام واحدهای شهرداری نهادینه شود.
در حاشیه این افتتاحیه، متین عبدالهی، شهردار منطقه سه، در یک گفتگوی اختصاصی با 
این رسانه، در خصوص افتتاحیه ساختمان جدید شهرداری منطقه سه اظهار خرسندی کرد 
و گفت:»ساختمان جدید شهرداری منطقه سه که اکنون به مرحله بهره برداری رسیده است، 
حاصل تلاش شبانه روزی همه همکاران در مجموعه شهرداری، شهرداری منطقه سه بوده است. 
که علی رغم کمبودها در زمینه اعتبارات و مشکلات پیش رو توانستیم قبل از سال ۱۴۰۵ این 

ساختمان اداری را آماده و افتتاح کنیم.«
عبدالهی افزود: این ساختمان با هزینه بالغ بر ۳۵ میلیارد تومان و با عرصه حدود ۴۰۰۰ 
مترمربع و ۳۴۰۰ مترمربع زیربنا در دو طبقه با اسکلت بتنی و سقف اینتل دک و نمای کرتین 
وال با وجود لابی بزرگ و سقف اسکای لایت،برای خدمت رسانی به مردم عزیز منطقه سه خرم 

آباد آماده شده است.

   در تازه ترین ارزیابی ماهانه کیفیت 
خدمات پستی کشور، اداره کل پست این 
استان، رتبه نخست را در میان تمامی استان‌ها 

و مناطق ۶گانه تهران به دست آورد.

اراک ،تهمینه دباغچی- حسن زارعی، افزود: 
این مجموعه توانست با کسب بالاترین امتیاز در 
شاخص های سرعت، دقت، دسترسی و رضایت مندی 

مشتریان عنوان را کسب کند.
وی تصریح کرد: این موفقیت که در آبان ماه سال 
جاری حاصل شد، نتیجه اجرای برنامه های عملیاتی 
دقیق، پایش مستمر فرآیندها و ارتقای استانداردهای 

خدمات‌رسانی در سطح استان است.
مدیرکل پست استان مرکزی با اشاره به 
نقش همدلی و تلاش بی‌وقفه کارکنان در ستاد 
و شهرستان‌ها، دستیابی به این جایگاه را حاصل 
برنامه‌ریزی منسجم و مشارکت فعال نیروهای 
متخصص دانست.زارعی افزود: تدوین شاخص های 
کیفی بومی، تعیین نمایندگان ویژه کیفیت در 
شهرستان ها و طراحی سازوکارهای نظارتی دقیق 

از جمله اقدامات کلیدی در این مسیر بوده است.
وی تصریح کرد: باور به محوریت کیفیت سرلوحه 
تمامی فعالیت های این مجموعه است و ارائه خدمات 
نوآورانه و استاندارد در کنار تکریم ارباب رجوع، نه 
تنها رضایت مخاطبان را جلب کرده بلکه آنان را به 
مشتریان وفادار و سفیران خدمات پستی تبدیل کرده 
است.مدیرکل پست استان مرکزی گفت: پست استان 
مرکزی با تداوم پایش عملکرد و توسعه خدمات 
متنوع، درصدد حفظ جایگاه برتر خود و پیشتازی 
در سایر شاخص های ملی است.زراعی افزود: پست 
استان مرکزی طی سال‌های اخیر با اجرای طرح های 
نوآورانه از جمله توسعه خدمات الکترونیک، گسترش 
شبکه ایستگاه های خدمات پستی و آموزش مستمر 
نیروی انسانی، همواره در جمع استان های برتر کشور 
قرار داشته و کسب رتبه نخست در این ارزیابی، 
تأییدی دوباره بر روند مثبت این اداره کل محسوب 
می شود.اداره کل پست استان مرکزی با ۲۰۰ واحد 
شهری، روستایی دولتی و خصوصی، ۵۰۰ نیرو در 
بخش های قبول و مبادله و رهسپاری و توزیع، به 
عنوان بزرگترین شبکه ارتباطی استان سهم قابل 
توجهی از ارتباطات استان مرکزی را عهده‌دار است

   کلاهبردار اینترنتی توسط پلیس فتای 
غرب استان تهران دستگیر شد

رئیس پلیس فتای غرب استان تهران از دستگیری 
یک کلاهبردار اینترنتی در شهر تهران خبر داد.

سرهنگ حسنوندگفت: در پی وصول شکایتی مبنی 
بر کلاهبرداری از جوان 18 ساله در فضای مجازی، 

موضوع در دستور کارپلیس قرار گرفت.
وی افزود: ماموران با انجام اقدامات اطلاعاتی موفق به 
شناسائی کلاهبردار اینترنتی شده و در عملیاتی متهم را 
در تهران دستگیر کردند که در بازجوئی ها اعتراف کرد 
با تهدید انتشار تصاویر خصوصی، از فرد قربانی مبلغی 
را دریافت کرده است.رئیس پلیس فتا خاطرنشان کرد: 
متهم پس از تشکیل پرونده برای سیر مراحل قانونی 
تحویل مرجع قضائی شد.  شناسائی کارگاه تولید لوازم 
یدکی تقلبی در» قپچاق«ملارد فرمانده انتظامی ملارد 
از شناسائی کارگاه تولید لوازم یدکی تقلبی و دستگیری 
یک متهم در قپچاق خبر داد.سرهنگ  نورمحمدی اظهار 
داشت: در پی وصول گزارشاتی مبنی بر فعالیت کارگاهی 
در خصوص تولید لوازم یدکی تقلبی در ملارد، موضوع 

در دستور کار ماموران انتظامی قرار گرفت.
وی افزود: ماموران انتظامی با انجام اقدامات اطلاعاتی 
موفق به شناسائی کارگاهی در »قپچاق« ملارد شده و 
با هماهنگی قضائی در بازرسی از آن، ۵ هزار قطعه لوازم 
یدکی تقلبی کشف و با دستور قضائی کارگاه پلمب و 

یک متهم در این خصوص دستگیر شد.
فرمانده انتظامی ملارد با بیان اینکه کارشناسان 
ارزش تجهیزات بکار گرفته شده در محل کارگاه را بالغ 
بر ۱۰ میلیارد ریال برآورد کردند، خاطرنشان کرد: متهم 
پس از تشکیل پرونده برای سیر مراحل قانونی تحویل 

مرجع قضائی شد.

   صادرات ۲۰۰ میلیون دلاری محصولات 
تازه و فرآوری شده مرکبات

 رئیس مرکز توسعه مکانیزاسیون و صنایع 
کشاورزی وزارت جهاد کشاورزی گفت: محصولات 
تازه و فرآوری شده مرکبات ایران با ارزشی افزون 
بر ۲۰۰ میلیون دلار به بیش از ۳۰ کشور جهان 
در سال گذشته صادر شد که نشان‌دهنده ظرفیت 
بالای این محصول در ارزآوری و حضور در بازارهای 

بین‌المللی است.
 ایران به لحاظ کمی نیز با تولید سالانه 
 بیش از ۶ میلیون تن مرکبات، در زمره

 کشورهای مهم تولیدکننده این محصول پرارزش 
قرار دارد.

سه دهه است نام آذربایجان‌غربی با تنش آبی و سرنوشت مبهم دریاچه ارومیه 
گره خورده است؛ بحرانی که تغییرات اقلیمی و کاهش بارندگی در سال های اخیر 
نقش مهمی در تشدید آن دارند، اما واقعیت انکارناپذیر این است که بخش بزرگی از 
چالش موجود، حاصل الگوی نادرست مصرف آب در بخش کشاورزی است؛ بخشی 
که همچنان در بسیاری از نقاط کشور، به‌ویژه در حوضه آبریز دریاچه ارومیه، بر پایه 

روش های سنتی، کم بازده و تجربه محور اداره می شود.
کارشناسان براین باورند که بیش از ۹۰ درصد مصرف آب آذربایجان غربی به خصوص 
حوضه آبریز دریاچه ارومیه در بخش کشاورزی انجام می‌گیرد ولی سهم این بخش در 
بهره‌وری آب همچنان پایین است. تداوم آبیاری غرقابی، اصرار بر کشت محصولات 
پرآب بر و مقاومت در برابر به کارگیری فناوری های نوین، فشار بی سابقه‌ای بر منابع آب 
سطحی و زیرزمینی وارد کرده است؛ فشاری که پیامد آن، افت متوسط ۱۸ سانتی متری 

تراز آبخوان ها و تشدید بحران دریاچه ارومیه بوده است.
دریاچه ارومیه امروز تنها یک پهنه آبی در شمال غرب کشور نیست، بلکه احیای 
آن به آزمونی در مدیریت منابع آبی و اصلاح الگوی کشت تبدیل شده است. امروز 
بخش عمده‌ای از رودخانه های منتهی به این دریاچه یا به طور کامل مهار شده‌اند یا 
آب آن ها پیش از رسیدن به پیکره اصلی دریاچه در اراضی کشاورزی مصرف می شود؛ 
آن هم با روش هایی که نرخ هدررفت آب در آن ها بسیار بالاست. این در حالی است 
که کارشناسان بارها تأکید کرده‌اند بدون اصلاح ساختار کشاورزی، هیچ برنامه‌ای برای 
احیای دریاچه ارومیه به نتیجه نخواهد رسید.یکی از ریشه های اصلی این وضعیت، 
شکاف عمیق میان کشاورزی سنتی و کشاورزی دانش بنیان در کشور است. در بسیاری 
از مناطق، تصمیم‌گیری ها همچنان بر اساس تجربه های نسل های گذشته انجام می شود 
و دانش روز، آموزش های فنی و داده های علمی جایگاه چندانی در مدیریت مزرعه ندارد

پایین بودن سطح آموزش، ضعف نظام ترویج کشاورزی و نبود مشوق های مؤثر، 
باعث شده فناوری هایی مانند آبیاری نوین، کشت های گلخانه‌ای یا الگوهای کم مصرف، 

با وجود اثبات کارآمدی، به صورت محدود و پراکنده اجرا شوند.
پیامدهای ادامه این روند تنها به محیط‌زیست محدود نمی ماند. افت منابع آب 
زیرزمینی، شور شدن خاک ها، کاهش بهره‌وری مزارع و افزایش هزینه تولید، در نهایت 
معیشت کشاورزان را نیز با تهدید جدی مواجه کرده است.به بیان دیگر، کشاورزی 
سنتی که روزگاری ضامن امنیت غذایی بود، امروز در صورت ادامه وضعیت موجود، 

می تواند خود به عاملی برای ناامنی غذایی و تشدید مهاجرت روستایی تبدیل شود.
عضو هیات علمی مرکز تحقیقات کشاورزی و منابع طبیعی آذربایجان غربی گفت: 
کشاورزی بدون اصلاح الگوی بهره برداری و تداوم روند فعلی آن می تواند منجر به فشار 

بیشتر بر منابع طبیعی، به‌ویژه ذخایر آبی و خاکی استان شود.
نوید کارگر ده‌بیدی در گفت و گویی با ایرنا افزود: افزایش سطح کشت و تعداد 
بهره برداران اگر همراه با مدیریت بهینه منابع، کاهش مصرف آب و نهاده های شیمیایی و 
افزایش بازده اقتصادی نباشد، می تواند منجر به فشار بیشتر بر منابع طبیعی، به‌ویژه ذخایر 
آبی و خاکی استان شود.وی ادامه داد: تداوم روند فعلی بدون اصلاح الگوی بهره برداری 
می تواند تهدیداتی جدی همچون کاهش سطح آب های زیرزمینی، فرسایش خاک، 
تخریب تنوع زیستی و آلودگی ناشی از مصرف بی‌رویه سموم و کودهای شیمیایی را 
به همراه داشته باشد.این محقق یادآور شد: نیاز به مدیریت تخصصی و راهبردی در 
تمام عرصه ها، به‌ویژه در حفظ و احیای ذخایر استراتژیک آب، در شرایط کنونی بیش از 
پیش احساس می شود.وی گفت: بر اساس آمار منتشرشده، سطح زیر کشت محصولات 
زراعی و باغی در استان افزایش یافته و توسعه فعالیت های دامپروری نیز روند رو به 
رشدی دارد و این رشد فقط جنبه فیزیکی و کمی دارد و به معنای بهبود بهره‌وری 
یا دستیابی به توسعه پایدار نیست.کارگر ده‌بیدی خاطرنشان کرد: آذربایجان غربی به 
دلیل تنوع اقلیمی و موقعیت ژئوپلیتیکی خاص، ظرفیت بالایی در تولید محصولات 
متنوع کشاورزی دارد و در این زمینه جایگاه خوبی به عنوان یکی از ارکان اصلی 
اقتصاد کشاورزی ایران کسب کرده ولی نباید این موضوع رویکرد افزایش بهره‌وری را 
دستخوش تغییر کند.وی ادامه داد: راهبرد پیشنهادی برای آنکه رشد فعلی به موفقیتی 
پایدار و قابل اتکا در حوزه توسعه اقتصادی و امنیت غذایی کشور تبدیل شود این است 
که باید رویکرد افزایش بهره‌وری به جای توسعه کمی صرف در دستور کار قرار گیرد

این محقق ملزومات این موضوع را ارتقاء کارایی مصرف آب از طریق توسعه 
سامانه های نوین آبیاری، کاهش وابستگی به نهاده‌های شیمیایی و جایگزینی با روش های 
سازگار با محیط‌زیست، انتقال فناوری های نوین کشاورزی و دانش فنی به بهره برداران، 

ترویج فرهنگ بهره برداری پایدار و مسئولانه از منابع بیان کرد.
وی بیان کرد: نقش مراکز تحقیقاتی، دانشگاه ها و کارشناسان بخش کشاورزی در 
این فرآیند حیاتی است و تنها با پیوند میان یافته‌های علمی و عمل میدانی می توان 

چشم‌اندازی روشن برای حفظ مواهب طبیعی استان ترسیم کرد.

 مدیرکل دفتر میگو و آبزیان آب شور سازمان شیلات ایران گفت: میزان 
تولید میگو با ۳۷ درصد افزایش در سال جاری نسبت به مدت مشابه سال 

۱۴۰۳ به بیش از ۵۰ هزار تن رسیده است.
به گزارش از وزارت جهاد کشاورزی، مهرداد محمدی دوست درباره تولید 
میگو افزود: امسال سطح زیر کشت میگو در استخرهای پرورشی کشور 
به ۱۷ هزار و ۸۹۰ هکتار رسیده که تاکنون از ۱۳ هزار و ۶۳۸ هکتار آن 

برداشت انجام شده است.
مدیرکل دفتر میگو و آبزیان آب شور سازمان شیلات ایران اظهار داشت: 
پرورش دهندگان میگو تاکنون از این سطح بیش از ۵۰ هزار تن محصول 

به دست آورده‌اند.وی تصریح کرد: در این مدت استان بوشهر با برداشت حدود ۲۸ هزار و ۱۷۰ تن میگو در رتبه نخست تولید قرار گرفته و 
بیشترین رشد تولید را با ۷۱ درصد افزایش نسبت به مدت مشابه سال گذشته ثبت کرده است.

محمدی دوست گفت: هنوز حدود ۲۰۰ هکتار از مزارع پرورش میگو در استان بوشهر باقی مانده که برداشت آن ها در روزهای آینده انجام 
خواهد شد.به گفته وی، در استان هرمزگان نیز تاکنون ۱۰ هزار و ۱۴۲ تن میگو تولید شده و حدود چهار هزار هکتار دیگر از استخرهای 

پرورشی این استان در مرحله برداشت قرار دارند.
مدیرکل دفتر میگو و آبزیان آب شور سازمان شیلات ایران افزود: استان سیستان و بلوچستان با تولید چهار هزار و ۸۳۴ تن میگو و ثبت 
۶۱ درصد رشد تولید نسبت به مدت مشابه سال ۱۴۰۳ در رتبه سوم کشور قرار گرفته و استان های خوزستان با ۲ هزار و ۵۸۰ تن و گلستان 

با چهار هزار و ۳۱۰ تن تولید در رده های بعدی قرار دارند.

دبیر انجمن تولیدکنندگان و تامین کنندگان برنج ایران با بیان اینکه ۱۰۰ 
هزار تن برنج به ارزش ۱۵۰ میلیون دلار در بنادر کشور موجود است و هیچ 
مشکلی به دلیل بارندگی های اخیر نداشته، ریختن برنج در دریا که تصاویری 

از آن در فضای مجازی منتشر شد را تکذیب کرد.
در روزهای اخیر در پی انتشار اخبار و فیلم هایی در فضای مجازی از 
کپک و پوسیدگی برنج های وارداتی در اثر بارش باران در بندر شهید رجایی 
و ریختن آنها به دریا منتشر شد، اظهارات برخی نمایندگان مجلس شورای 

اسلامی در این خصوص نیز به شایعات دامن زد.
مسیح کشاورز دبیر انجمن تولیدکنندگان و تامین کنندگان برنج ایران در 

گفت و گو با خبرنگار اقتصادی ایرنا با تکذیب ریختن برنج در دریا اظهار داشت: ادعاهایی مبنی بر فاسد شدن یا ریختن برنج در دریا واقعیت 
ندارد و این تصاویر و شایعات مربوط به سال های ۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ است و ارتباطی به وضعیت فعلی ندارد.

وی افزود: برنج‌ های موجود در زاهدان و سیستان و بلوچستان مشکلی از نظر بارندگی ندارند و فقط بحث نهایی شدن تأمین ارز مطرح 
است که به محض حل این موضوع این محموله‌ ها وارد کشور می‌ شود.کشاورز با بیان اینکه موضوع مطرح‌ شده اصلا بحث غیرقابل مصرف 
بودن و غیربهداشتی بودن برنج نیست، اظهار داشت: اگر این موضوع صحت داشت بحث خسارت ناشی از بارندگی نیز باید توسط تمامی 
اعضای انجمن به بیمه و طرف خارجی اعلام می شد بنابراین چنین موضوعی صحت ندارد.دبیر انجمن تولیدکنندگان و تامین کنندگان 
برنج با اشاره به اینکه از ابتدای امسال حدود یک میلیون تن برنج به ارزش حداقل یک میلیارد دلار توسط بخش خصوصی وارد کشور شده 
اما دولت بدهکار است و هیچ ارزی دریافت نشده است و اگر این بدهی تسویه نشود، طرف‌ های خارجی دیگر کالایی تحویل نخواهند داد.

افزایش ۳۷ درصدی تولید میگو  وجود ۱۰۰ هزار تن برنج در بنادر

   کشاورزی سنتی بلای جان دریاچه ارومیه
رییس مرکز تحقیقات و آموزش جهاد کشاورزی و منابع طبیعی آذربایجان غربی و ناظر علمی اجرای الگوی کشت در 
استان با اظهار امیدواری نسبت به احیای مجدد دریاچه ارومیه در این زمینه معتقد است که کشاورزی به شیوه سنتی نقش 
نقش نخست در بحران دریاچه ارومیه دارد.اسماعیل علیزاده براین باور است که در این زمینه نباید از سایر عوامل دخیل در 
این موضوع چشم پوشی کرد چرا که از کل حق آبه برداشتی توسط بخش کشاورزی فقط ۵۰ درصد به آنان تعلق می‌گیرد

وی اضافه کرد: کاهش بارندگی ها در دهه های اخیر، احداث سدهای متعدد روی رودخانه های منتهی به دریاچه 
ارومیه برداشت بی رویه از آب های سطحی و زیرزمینی برای مصارف مختلف، کشت محصولات پر آب بر، افزایش جمعیت 
و فشار برمنابع آبی، خرده مالکی، حفر چاه‌های غیر مجاز، اجرای پروژه های عمرانی مثل پل میانگذر دریاچه ارومیه و 
مدیریت نادرست منابع آبی در این زمینه نقش آفرینی کرده‌اند.علیزاده اضافه کرد: مرکز تحقیقات برای عبور از کشاورزی 
سنتی برنامه های متعددی دارد و محققان مرکز همواره آماده ارائه یافته های تحقیقاتی خود به کشاروزان هستند؛ کشت 
محصولات کم آب بر و کشت جایگزین از جمله مواردی هستند که در این مرکز روی آنها مطالعه شده و تا با جایگزینی 
حذف باغ های با عمر بالا و ارائه پایه های رویشی بهره وری در باغها را افزایش دهیم.رییس مرکز تحقیقات و آموزش جهاد 
کشاورزی و منابع طبیعی آذربایجان غربی اظهار کرد: هر چند این استان در ردیف استان های سردسیر کشور است ولی باید 
برای بهره برداری از منابع آبی برنامه داشته باشیم.وی با اشاره به اصلاح و جایگزینی باغات قدیمی ادامه داد: این برنامه باید 
به صورت مستمر پیگیری شود و هم اکنونی ارقام خوبی برای این مواقع بحرانی توسط محققان این مرکز تعریف شده که 
کاشت درختان گردو و بادام از جمله این برنامه های مطالعه شده است.علیزاده با بیان اینکه می توان از درختان کم آب بر در 
حوضه آابریز دریاچه ارومیه استفاده کرد: افزود: استفاده از گیاهان مقاوم به شوری نیز از مواردیست که نباید فراموش شود

وی کشت فراسرزمینی را هم در این باره بسیار کارساز بیان کرد و خاطرنشان کرد: حذف کشت چغندر در حوضه آبریز 
دریاچه ارومیه با انتقال کشت به مکان های دیگر می‌تواند کمک بسیاری به بهره وری آب داشته باشد.

   تراز سطح آبخوان های آذربایجان غربی ۱۸ سانتیمتر کاهش یافت
مدیرعامل شرکت آب منطقه ای آذربایجان غربی گفت: تراز سطح آبخوان های استان با استمرار خشکسالی ها با ۱۸ 
سانتیمتر کاهش نسبت به سال قبل مواجه است.مجید رستگاری در خصوص وضعیت دشت های بحرانی استان از نظر افت 
سطح آب زیرزمینی افزود: در دشت های سلماس، قالقاچی و کهریز که به عنوان دشت های ممنومه - بحرانی از نظر وضعیت 
توسعه بهره برداری منظور شدند، هم اکنون با متوسط منفی ۴۰ سانتی متر افت نسبت به سال آبی قبل، وضعیت عادی بوده 

ولی در صورت تداوم خشکسالی انتظار می‌رود تراز سطح آب این دشت نیز با افت بیشتری مواجه شود.
رستگاری تاکید کرد: با توجه به اینکه مدیریت بهره برداری از منابع آبی سدهای مخزنی همواره با اولویت تأمین مطمئن 
مصارف آب شرب صورت می‌گیرد لذا در صورت ادامه روند خشکسالی و کاهش آوردها در سال های آینده تأمین مطمئن 

مصارف آب شرب با کاهش و یا عدم تأمین مصارف سایر بخش ها از جمله کشاورزی صورت خواهد پذیرفت.

   مصرف بی رویه آب در بخش کشاورزی بزرگترین چالش آذربایجان غربی
️وی با اشاره به بزرگ ترین چالش استان در مدیریت مصرف آب، گفت: مصرف بی رویه آب در بخش کشاورزی) بین ۷۰ 
تا ۹۰ درصد منابع آب استان(، تبدیل کاربری اراضی از دیم به آبی، از زراعی به باغی و توسعه اراضی کشاورزی، بزرگترین 
چالش استان در بخش منابع آب است که نمود و تبعات منفی آن را می توان در خشک شدن دریاچه ارومیه و تالاب های 

استان و همچنین افت شدید آبخوان ها و کاهش تراز آب های زیرزمینی مشاهده کرد.
مدیرعامل شرکت آب منطقه ای استان بیان کرد: در راستای کاهش مصرف آب های زیرزمینی این شرکت نیز همگام 

با سایر استان ها در کشور اقدام به اجرای طرح تعادل بخشی منابع آب در استان کرده است.
از مهمترین پروژه های این طرح می توان به بکارگیری اکیپ های گشت و بازرسی منابع آب جهت نظارت و کنترل و 
جلوگیری از بروز تخلف در حوزه منابع آب، تعدیل و کاهش میزان آب مصرفی در بخش کشاورزی با عنوان تعدیل پروانه‌های 
کشاورزی، پر و مسلوب المنفعه کردن چاه های غیر مجاز کشاورزی، جلوگیری از حفر چاه غیر مجاز، جلوگیری از اضافه 
برداشت چاه های مجاز، نصب کنتورهای هوشمند آب و برق، توقیف و حمل به پارکینگ و جلوگیری از فعالیت دستگاه های 
حفاری غیر مجاز چاه آب و غیره اشاره کرد.پنج محصول کشاورزی ۷۶ درصد آب کشاورزی در حوضه آبخیر دریاچه ارومیه 
را می بلعندرییس اداره تالاب های اداره کل حفاظت محیط زیست آذربایجان غربی نیز در این زمینه معتقد است که باید 
مصرف آب در بخش کشاورزی حوضه آبریز دریاچه ارومیه مدیریت شود و این موضوع جز با همکاری، توجیه و فرهنگ سازی 
برای جوامع محلی و ذینفعان امکان پذیر نیست.امید بنابی با بیان اینکه با خشک شدن بخشی از دریاچه ارومیه تالاب های 
اقماری دچار صدمه و آسیب می شوند افزود: پنج محصول یونجه، گندم، چغندر قند، سیب درختی و انگور محصولات پر 
آب بر هستند که در حوضه آبریز دریاچه ارومیه کشت می شود.وی با تایید اینکه ۹۰ درصد آب در این پهنه توسط بخش 

کشاورزی مصرف می شود، اظهار کرد: ۷۶ درصد منابع آبی توسط این پنج محصول به نوعی بی رویه استفاده می شود.
بنابی ادامه داد: یونجه ۱۸ درصد سطح زیر کشت و ۳۲ درصد آب مصرفی، سیب با ۱۵ درصد سطح زیر کشت و 
۱۷ درصد مصرف آب، چغندر قند با پنج درصد اراضی حوضه آبریز دریاچه ارومیه و هشت درصد مصرف آب، گندم ۱۲ 
درصد مصرف آب کشاورزی با ۲۶ درصد سطح زیر کشت و انگور ۱۴ درصد سطح زیر کشت با هشت درصد مصرف آب 
کشاورزی، بیشترین میزان مصرف را در سه استان آذربایجان غربی، آذربایجان شرقی و کردستان به خود اختصاص داده اند

وی ادامه داد: در صورت مدیریت آب در بخش کشاورزی و تمرکز بر مدیریت مصرف بر روی این پنج محصول اصلی 
در حوضه، میتوان گام اساسی در ذخیره آب کشاورزی انجام داد و این آب ذخیره شده رابه دریاچه ارومیه رهاسازی نمود

به گزارش آنچه از مجموعه شواهد، آمارهای رسمی و دیدگاه های کارشناسی برمی آید، نشان می‌دهد بحران آب در 
آذربایجان غربی علاوه بر خشکسالی به مدیریت ناپایدار مصرف آب، به‌ویژه در بخش کشاورزی نیز مربوط است.

استمرار روش‌های سنتی، توسعه کمی سطح زیر کشت بدون توجه به بهره‌وری و غفلت از ظرفیت های علمی و فناورانه، 
منابع آبی استان و در رأس آن دریاچه ارومیه را به نقطه‌ای شکننده رسانده است؛ نقطه‌ای که افت محسوس آبخوان ها و 

کاهش حقابه ها تنها بخشی از پیامدهای آن است.
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رئیس مرکز مولدسازی اموال دولت با اشاره به تحقق ۸۸درصدی تکالیف بودجه‌ای مولدسازی در ۱۴۰۳ گفت: در سال جاری نیز بیش از ۵۷ همت قیمت گذاری مصوب انجام شده است.
به نقل از روابط عمومی سازمان خصوصی سازی، علیرضا دولت آبادی رئیس مرکز ملی دارایی های دولت، در یک گفتگوی رادیویی با اشاره به شناسایی بیش از ۳۵۰۰ ملک مازاد دولت که مصوبه هیأت عالی 
مولدسازی را دریافت کرده‌اند، اظهار داشت: شناسایی املاک مازاد از مسیرهای مختلفی از جمله خود اظهاری دستگاه ها، اقدامات ادارات کل امور اقتصادی و دارایی استان ها و ورود مستقیم مرکز مولدسازی انجام 

می شود و تمامی اموال از طریق سامانه »سادا« رصد می شوند.
وی با رد ارزیابی مولدسازی صرفاًً بر مبنای تعداد املاک واگذار شده، تصریح کرد: مولدسازی فرآیندی چندوجهی است و فروش، تنها یکی از روش های آن محسوب می شود. روش هایی همچون تهاتر، معاوضه، 
مشارکت در ساخت و واگذاری حقوق بهره برداری نیز در آئین نامه پیش‌بینی شده و نباید عملکرد این طرح صرفاًً با میزان واریزی به خزانه سنجیده شود.وی با اشاره به تحقق حدود ۸۸ درصدی تکالیف بودجه‌ای 

مولدسازی در سال گذشته افزود: در سال جاری نیز بیش از ۵۷ همت قیمت گذاری مصوب انجام شده و پیش‌بینی می شود عملکرد این حوزه فراتر از تعهدات پیش‌بینی شده در بودجه باشد.

احتمال تحقق بیش از ۱۰۰ 
درصدی بودجه مولدسازی در 
۱۴۰۴

نفت در آستانه ۲۰۲۶؛ صعود یا سقوط دوباره؟

عرشیا حسن پور     |   در شرایطی که آمریکا از احتمال فروش نفت توقیف شده ونزوئلا سخن می گوید و حملات روسیه و اوکراین به 
زیرساخت‌های دریای سیاه شدت گرفته، بازار نفت بار دیگر با موجی از ریسک های سیاسی مواجه شده است؛ ریسک هایی که هنوز 

نتوانسته‌اند روند نزولی قیمت ها را به طور پایدار تغییر دهند.

 پایان خاموشی برخی از شهرک های صنعتی 
با احداث نیروگاه های تجدیدپذیر

مجری نیروگاه های سه مگاواتی ساتبا گفت: احداث 
نیروگاه های تجدیدپذیر، باعث شد برخی از شهرک 

های صنعتی دیگر خاموشی نداشته باشند.
محمد دوست محمدی مجری نیروگاه‌های سه 
مگاواتی در گفتگو با خبرنگار مهر با اشاره به ظرفیت 
۱۴۰۰ مگاواتی ظرفیت منصوبه انرژی های تجدیدپذیر 
در بازه زمانی سال گذشته گفت: هم اکنون از ظرفیت 
سه هزار مگاوات عبور کرده است که در ابتدا با 
نیروگاه های کوچک مقیاس با ظرفیت حداکثر سه 

مگاوات در برنامه کاری ما قرار داشت.
وی ادامه داد: با توجه مجوز شورای اقتصاد و سرمایه 
گذاری صندوق توسعه ملی ۷۰۰۰ مگاوات که بخشی 
از آن در قالب تجهیزات بود را دنبال می کنیم که حجم 

سرمایه گذاری این بالغ بر ۳.۲ میلیارد دلاراست.
دوست محمدی یادآور شد: بخشی از این 
نیروگاه های سه مگاواتی به مدار متصل شده و تا پایان 
آبان ماه ظرفیت نیروگاه های طرح ملی ۳ سه هزار 

نیروگاه سه مگاباتی به ۴۲۰ مگاوات رسید.
مجری نیروگاه های سه مگاواتی اضافه کرد: هزینه 
ساخت این میزان از نیروگاه خورشیدی بالغ بر ۳۰ 
میلیارد تومان بوده ولی آن چیزی که در صندوق 
تعریف شده ۲.۳ میلیارد دلار برای ۷ هزار مگاوات 
بوده است که دو هزارمگاوات آن مربوط به تأمین 
تجهیزات است.به گفته وی، برای برخی از نیروگاه 
در مرحله شناسایی ساختگاه و برای برخی ساختگاه 
و سرمایه گذار مشخص شده و ساخت آن نیز آغاز 
شده است به گونه‌ای که سرمایه گذاران متعدد ورود 
پیدا کرده‌اند و ساتبا سعی کرده تسهیلگری کند و 
سرمایه گذاران واقعی در فراخوان های متعدد عملیات 
ساخت را آغاز کرده‌اند.دوست محمدی توضیح داد: 
تا اواسط آذر ماه ۲۰۰ مگاوات دیگر به این ظرفیت 
افزوده می شود که بستگی به سرمایه گذاران و آغاز 
عملیات اجرایی این نیروگاه ها دارد.وی ادامه داد: این 
نیروگاه ها به شبکه متصل می‌شوند و پیش بینی 
می کنیم تا پایان سال بخش عمده‌ای از این سه هزار 
مگاوات به شبکه برق کشور متصل می‌شود.مجری 
نیروگاه های سه مگاواتی اضافه کرد: برای تأمین 
ارزی یک عدم اطمینان از سوی نهادهای مالی وجود 
داشت که در ابتدا این نگرانی وجود داشت آیا امکان 
ساخت نیروگاه وجود دارد که تجربه نشان داد امکان 
پذیر است و نیروگاه هایی وجود دارد که شهرک های 

صنعتی را معاف از خاموشی کردند.

  تعامل صنعت و بهداشت، کلید سلامت 
کارگران و رونق اقتصادی گلستان

استان گلستان با برخورداری از ظرفیت های 
صنعتی متنوع و نیروی کار فعال، نیازمند نگاهی نو 
به تعامل میان صنعت و جامعه در حوزه بهداشت 
است تا با ارتباط مؤثر میان این دو بخش، علاوه بر 
تضمین‌ سلامت کارگران و محیط های کاری، کیفیت 
زندگی اجتماعی ارتقا یافته و به کاهش هزینه های 

درمانی و افزایش بهره‌وری اقتصادی منجر شود.
در این راستا، دانشگاه علوم پزشکی گلستان با 
برگزاری همایش »ارتباط با صنعت و جامعه در 
حوزه بهداشت« تلاش کرد ضمن ارزیابی دیدگاه 
کارشناسان حوزه سلامت و بهداشت، دغدغه های 
صاحبان صنابع و کار را جویا شده و برای حل آن 
چاره اساسی بیندیشد.رییس دانشگاه علوم پزشکی 
گلستان با تاکید بر ضرورت پیوند میان این حوزه 
صنعت و دانشگاه، گفت: افزایش تولیدات دانش بنیان 
می تواند نقش مؤثری در بهبود خدمات سلامت، 
پیشگیری از بیماری ها و کاهش هزینه های درمانی 
ایفا کند.محسن ابراهیمی با اشاره به اهمیت تعامل 
میان دانشگاه و صنعت افزود: اگر بتوانیم صنعت را 
وارد دانشگاه کنیم و از ظرفیت آن در پروژه های 
پژوهشی بهره ببریم، شاهد تأثیرات گسترده‌ای 
در جامعه خواهیم بود چرا که این تعامل می تواند 
مراکز رشد و پروژه های دانش بنیان را تقویت کرده 
و مسیر توسعه فناوری های بومی در حوزه هایی مانند 
داروسازی نوین و تجهیزات پزشکی را هموار سازد

وی بیان کرد: با نزدیک تر شدن صنعت و دانشگاه، 
می توانیم مسائل واقعی جامعه را در پژوهش ها لحاظ 
کنیم و باری از دوش مردم برداریم که امیدوارم این 
روند به رشد و توسعه دانش و در نهایت ارتقای 
سلامت مردم منجر شود.رییس بهداشت محیط کار 
دانشگاه علوم پزشکی گلستان هم در این همایش 
بر ضرورت تقویت ارتباط میان دانشگاه و صنعت در 
حوزه سلامت شغلی تاکید کرد.سید محسن علوی‌نیا 
با اشاره به نقش آموزش های تخصصی در شناسایی 
و ارزیابی مخاطرات محیطی و شغلی، طراحی 
برنامه های کنترلی و پیشگیرانه و در نهایت کاهش 
بیماری های شغلی و افزایش بهره‌وری نیروی کار، 
گفت: ضعف در این ارتباط می تواند منجر به افزایش 
حوادث و بیماری های شغلی، بالا رفتن هزینه های 
درمان و کاهش بهره‌وری نیروی انسانی شود.وی 
خاطرنشان کرد: سالانه نزدیک به دو میلیون نفر 
در اثر حوادث و بیماری‌های ناشی از کار جان خود 
را از دست می‌دهند و بیش از ۳۹۵ میلیون نفر نیز 
دچار صدمات غیرکشنده می شوند که این آمار، 
تبعات اجتماعی و اقتصادی گسترده‌ای دارد که 

کشور ما نیز از آن مستثنی نیست.

انرژی 

 بازار جهانی نفت در هفته های پایانی سال 2025 وارد مرحله‌ای از ابهام 
ساختاری و نوسان تحلیلی شده است؛ مرحله‌ای که در آن، نیروهای بنیادین 
بازار و محرک های ژئوپلیتیکی در تقابل مستقیم با یکدیگر قرار گرفته‌اند. 
در حالی که طی ماه های گذشته، قیمت نفت تحت فشار مازاد عرضه، رشد 
اقتصادی ضعیف و نگرانی از افت تقاضای جهانی قرار داشته، مجموعه‌ای از 
رویدادهای سیاسی و امنیتی در نقاط حساس جهان بار دیگر احتمال اختلال 

در عرضه را به صدر توجه فعالان بازار بازگردانده است.
اظهارات اخیر دونالد ترامپ درباره احتمال فروش یا نگهداری نفت خام 
توقیف شده ونزوئلا، حملات متقابل روسیه و اوکراین به زیرساخت های بندری 
و نفتی در دریای سیاه، و افزایش تنش ها در خاورمیانه، همگی عواملی هستند 
که به طور بالقوه می توانند توازن شکننده بازار نفت را بر هم بزنند. با این حال، 
پرسش کلیدی این است که آیا این ریسک ها توان ایجاد یک روند صعودی 

پایدار را دارند یا تنها به نوسانات مقطعی و کوتاه مدت منجر خواهند شد.
پس از آنکه قیمت نفت در معاملات روز دوشنبه جهشی بیش از ۲ درصد 
را تجربه کرد، بازار در روز سه شنبه وارد فاز آرامش نسبی و تثبیت قیمت ها 
شد. قیمت آتی نفت خام برنت با کاهش اندک ۶ سنتی در محدوده ۶۲ دلار 
در هر بشکه قرار گرفت و نفت خام وست تگزاس اینترمدیت آمریکا نیز با 
افتی جزئی به حدود ۵۷.۹ دلار رسید. این رفتار قیمتی نشان می‌دهد که 
بازار، اگرچه نسبت به اخبار ژئوپلیتیکی حساس است، اما هنوز از اعتماد لازم 

برای ادامه یک حرکت صعودی قدرتمند برخوردار نیست.
نکته قابل توجه این است که جهش روز دوشنبه، بهترین عملکرد روزانه 
برنت در دو ماه گذشته و قوی ترین رشد WTI از اواسط نوامبر به شمار می‌رفت. 
با این حال، کاهش حجم معاملات در آستانه تعطیلات پایان سال و رویکرد 
محتاطانه معامله گران باعث شد این رشد نتواند به یک روند پایدار تبدیل 
شود. این الگو بار دیگر تأکید می کند که بازار نفت در شرایط کنونی، بیش 
از آنکه بر پایه تقاضای واقعی حرکت کند، تحت تأثیر شوک های خبری 

کوتاه مدت نوسان می کند.
تحلیلگران بازار انرژی معتقدند که مشکل اصلی بازار نفت در سال 2025 
نه در سمت عرضه مقطعی، بلکه در ساختار کلی توازن عرضه و تقاضا نهفته 
است. به گفته پریانکا ساچدوا، تحلیلگر ارشد بازار در کارگزاری فیلیپ نوا، 
کاهش قابل توجه قیمت ها در طول سال نشان‌دهنده کشمکش دائمی میان 

عوامل بنیادین نزولی و عناوین صعودی ژئوپلیتیکی است.
در واقع، اگرچه اخبار مربوط به جنگ، تحریم یا تنش های سیاسی می توانند 
قیمت ها را به طور موقت افزایش دهند، اما روایت غالب بازار همچنان از تقاضای 
کند جهانی و عرضه بیش از نیاز بازار حکایت دارد. نگرانی های ساختاری درباره 
افزایش تولید در برخی کشورها، سطح بالای ذخایر و چشم‌انداز نه چندان 
روشن رشد اقتصادی، باعث شده هر موج صعودی به سرعت با فشار فروش 
مواجه شود. در چنین شرایطی، بازار نفت به شدت مستعد بازگشت به روند 

همکاری گسترده دستگاه های فرهنگی بوشهر برای برگزاری رویدادهای ماندگار در فجر و رمضان 
مدیر کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان بوشهر از برنامه‌ریزی یکپارچه و هم‌افزایی دستگاه های فرهنگی 
برای برگزاری ویژه‌ برنامه های فاخر در ایام دهه فجر و ماه مبارک رمضان خبر داد و بر ضرورت مشارکت 

همه جانبه نهادها و حمایت از فعالیت های هنری در محلات و مساجد تأکید کرد. 
به گزارش روابط عمومی اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان بوشهر، نخستین نشست کارگروه 
هنر و رسانه با حضور اعضاء خود با دستور کار بررسی برنامه های ماه مبارک رمضان و دهه فجر انقلاب 

اسلامی در دفتر مدیر کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان برگزار شد.
محمدحسین زندویان در این نشست با اشاره به مناسبت‌ های ملی و مذهبی پیش رو اظهار کرد: 
دهه فجر انقلاب اسلامی و ماه مبارک رمضان، فرصت کم نظیری برای بازآفرینی نشاط فرهنگی و ارتقای 
همبستگی اجتماعی در استان فراهم کرده است و امسال با تکیه بر هم‌افزایی میان دستگاه ها و نهادهای 

فرهنگی برنامه ها به صورت هدفمند، یکپارچه و اثربخش طراحی و اجرا خواهد شد.
وی با تأکید بر اینکه انسجام مدیریتی و برنامه‌ریزی مشترک زمینه ساز ارتقای کیفیت و ماندگاری 
فعالیت های فرهنگی است افزود: دهه فجر و ماه مبارک رمضان ظرفیت های ارزشمندی برای بروز 
خلاقیت های فرهنگی و هنری دارند و با مشارکت فعال همه دستگاه ها می توان برنامه هایی امیدآفرین، 

الهام بخش و متناسب با مطالبات جامعه، به‌ویژه نسل جوان ارائه کرد.

مدیر کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان بوشهر همچنین با اشاره به نقش مؤثر انجمن سینمای جوانان 
بوشهر خاطرنشان کرد: این انجمن با برنامه‌ریزی منسجم و هدفمند، زمینه ساز حضور فعال جوانان و تولید 

برنامه های شاخص و الهام بخش متناسب با این ایام خواهد بود.

زندویان در ادامه از اجرای برنامه های نوآورانه هنری در ایام پیروزی انقلاب اسلامی خبر داد و گفت: 
برنامه های گوناگونی با محوریت فرهنگ و هنر از ۱۲ تا ۲۲ بهمن ماه در مسیر راهپیمایی یوم‌الله ۲۲ 
بهمن اجرا می شود و جلوه‌ای زنده و امیدبخش از مشارکت اهالی فرهنگ و هنر استان در این رویداد ملی 

را به نمایش خواهد گذاشت.
وی این برنامه را نمادی از پیوند هنر، هویت انقلابی و مشارکت مردمی دانست و افزود: چنین 
رویکردهایی می تواند فضای شهری را سرشار از پیام های فرهنگی مثبت کرده و نقش مؤثری در تقویت 

روحیه جمعی و نشاط اجتماعی ایفا کند.
مدیر کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان بوشهر با تشریح برنامه های ماه مبارک رمضان اظهار کرد: 
در کنار برنامه های مرسوم این ماه، تمرکز اصلی بر اجرای برنامه های هنری و فرهنگی شاخص، منسجم و 

هدفمند خواهد بود که با مدیریت مشخص و مشارکت دستگاه های مسئول اجرا می شود.
وی در پایان افزود: هر دستگاه یا نهاد فرهنگی که برنامه‌ای شاخص، خلاقانه و مورد تأیید کارگروه ارائه 
کند می تواند مسئولیت اجرا و مدیریت آن را بر عهده گیرد تا با هم‌افزایی ظرفیت ها، برنامه هایی امیدآفرین 

و ماندگار برای جامعه اجرا شود.
روابط عمومی اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان بوشهر 

نزولی پس از هر جهش هیجانی است.
یکی از مهم ترین رویدادهای اخیر، تشدید تنش میان ایالات متحده و ونزوئلاست؛ تنشی که با توقیف نفتکش ها و 
محموله های نفتی ونزوئلا توسط آمریکا وارد مرحله جدیدی شده است. دونالد ترامپ اعلام کرده که واشنگتن ممکن است 
نفت خام توقیف شده را بفروشد، نگه دارد یا حتی برای تقویت ذخایر استراتژیک خود از آن استفاده کند. این اظهارات در 

کنار لفاظی های تند علیه دولت نیکولاس مادورو، پیام روشنی از ادامه سیاست فشار حداکثری آمریکا دارد.
با وجود جایگاه ونزوئلا به عنوان دوازدهمین تولیدکننده بزرگ نفت جهان و دارنده بزرگ ترین ذخایر اثبات شده نفتی، تأثیر 
واقعی این کشور بر بازار جهانی در حال حاضر محدود است. تحریم های گسترده سال های اخیر، ظرفیت صادراتی ونزوئلا 
را به شدت کاهش داده و بخش عمده نفت این کشور به چین صادر می شود. از همین رو، بسیاری از تحلیلگران معتقدند 

که حتی تشدید اقدامات آمریکا، بیش از آنکه توازن واقعی عرضه جهانی را بر هم بزند، اثر روانی کوتاه مدت بر بازار دارد.

  دیدگاه بارکلیز؛ وفور عرضه تا 2026
بانک بارکلیز در تحلیلی تأکید کرده است که حتی در سناریوی توقف کامل صادرات نفت ونزوئلا در کوتاه مدت، بازار 
جهانی نفت در نیمه نخست سال 2026 همچنان با کمبود عرضه مواجه نخواهد شد. این ارزیابی نشان می‌دهد که مازاد 

عرضه موجود در بازار، ظرفیت جذب شوک های منطقه‌ای را دارد.
با این حال، بارکلیز هشدار می‌دهد که در صورت تداوم اختلال ها، مازاد عرضه جهانی در سه ماهه چهارم سال 2026 
ممکن است به حدود ۷۰۰ هزار بشکه در روز کاهش یابد. این بدان معناست که اگر چند ریسک ژئوپلیتیکی به طور هم‌زمان و 
بلندمدت فعال شوند، بازار می تواند به سرعت وارد فاز کمبود عرضه شود؛ سناریویی که فعلًاً از دید بازار دور اما غیرممکن نیست

  دریای سیاه؛ گلوگاه ژئوپلیتیکی انرژی
در کنار آمریکای لاتین، تشدید درگیری ها میان روسیه و اوکراین در دریای سیاه نیز به عنوان یکی از مهم ترین ریسک های 
عرضه مطرح شده است. حملات متقابل به بنادر، کشتی ها و اسکله ها، به‌ویژه آسیب به تأسیسات بندری اودسا و کشتی های 

تجاری، اهمیت این مسیر صادراتی حیاتی را برجسته کرده است.
اوکراین با تمرکز بر ناوگان سایه روسیه، تلاش دارد جریان صادرات نفت مسکو را که پیش تر نیز تحت تحریم های شدید 
غرب قرار داشته، بیش از پیش مختل کند. هرچند این حملات تاکنون به کاهش چشمگیر عرضه جهانی منجر نشده‌اند، اما 
استمرار آن ها می تواند هزینه حمل‌ونقل، بیمه و ریسک عملیاتی صادرات نفت روسیه را افزایش دهد؛ عاملی که در میان مدت 

می تواند بر قیمت ها اثرگذار باشد.

  خاورمیانه؛ ریسک مزمن اما تعیین کننده
هم‌زمان، خاورمیانه بار دیگر به عنوان منبع ریسک مزمن بازار نفت مطرح شده است. گزارش ها درباره احتمال حملات 
جدید اسرائیل علیه ایران و آزمایش های موشکی تهران، سطحی از عدم قطعیت را به منطقه‌ای افزوده که سهم بالایی در 
تولید و صادرات نفت جهان دارد. بازار نفت به طور سنتی نسبت به تحولات این منطقه حساس است، زیرا هرگونه تشدید 

درگیری می تواند پیامدهای فوری برای عرضه جهانی داشته باشد.

  دلار آمریکا و اقتصاد کلان؛ محرک های پنهان قیمت
در بعد کلان اقتصادی، تضعیف دلار آمریکا پس از اظهارات وزیر خزانه‌داری این کشور درباره آینده سیاست های فدرال 
رزرو، به طور غیرمستقیم از قیمت نفت حمایت کرده است. کاهش ارزش دلار معمولًاً باعث افزایش جذابیت کالاهای دلاری 

می شود و می تواند بخشی از فشار نزولی قیمت نفت را خنثی کند.
در عین حال، تمرکز فعالان بازار به انتشار داده های کلان آمریکا، از جمله تولید ناخالص داخلی و سفارشات کالاهای 
بادوام، معطوف شده است. این داده ها می توانند تصویر دقیق تری از سلامت بزرگ ترین اقتصاد جهان ارائه دهند و انتظارات 

بازار نسبت به تقاضای انرژی در ماه های آینده را شکل دهند.
بازار جهانی نفت در آستانه سال 2026 در وضعیتی قرار دارد که ریسک های ژئوپلیتیکی در حال افزایش و بنیادهای بازار 
همچنان ضعیف هستند. تنش های سیاسی و نظامی در ونزوئلا، دریای سیاه و خاورمیانه توانسته‌اند از سقوط بیشتر قیمت ها 

جلوگیری کنند، اما تاکنون نتوانسته‌اند مسیر بازار را به طور پایدار تغییر دهند.
تا زمانی که اختلالی جدی، گسترده و طولانی مدت در عرضه جهانی رخ ندهد، به نظر می‌رسد افزایش قیمت نفت بیشتر 
ماهیتی مقطعی داشته باشد. در چنین شرایطی، بازار نفت بیش از هر زمان دیگری به اخبار سیاسی واکنش نشان می‌دهد، 
اما همچنان اسیر واقعیت های ساختاری عرضه و تقاضاست؛ واقعیتی که اجازه شکل‌گیری یک روند صعودی قدرتمند و 

پایدار را نمی‌دهد.

تجارت دریایی،‌ کلید توسعه سیستان و بلوچستان است
 رییس پژوهشکده دفاع مقدس پژوهشگاه علوم و معارف دفاع مقدس گفت: اگر تجارت دریایی به‌درستی 
مدیریت شود به‌تنهایی می تواند سیستان و بلوچستان را به منطقه‌ای توسعه یافته و پیشرفته تبدیل کند.

 سردار عبدالله عراقی در پیش نشست نخستین همایش »بسیج، توسعه و امنیت پایدار منطقه جنوب 
شرق کشور« که در دانشگاه آزاد اسلامی زاهدان برگزار شد، اظهار کرد: توسعه زیرساخت ها از جمله 
بزرگراه ها، راه‌آهن، فرودگاه ها و به‌ویژه تجارت دریایی از محورهای مهم توسعه جنوب شرق کشور به ویژه 

سیستان و بلوچستان است.
سردار عراقی با اشاره به پیشینه تاریخی سیستان و بلوچستان گفت: شواهد تاریخی از جمله »شهر 
سوخته« نشان می‌دهد که این منطقه در گذشته دارای توسعه صنعتی، رفاهی و دریایی بوده و نقش مهمی 

در پشتیبانی کشور داشته است، امروز نیز به فضل الهی بسترها و ظرفیت‌های آن همچنان وجود دارد.
وی همچنین با بیان اینکه امنیت پایدار دارای چهار پایه اصلی است، نخستین پایه را وجود نیروهای 
مسلح و امنیتی مقتدر دانست و گفت: ارتش، سپاه، نیروی انتظامی، مرزبانی، دستگاه های اطلاعاتی، بسیج و 
سایر نیروهایی که به نحوی مسوولیت تأمین امنیت کشور را بر عهده دارند، ستون اصلی امنیت ملی هستند

وی، دومین رکن امنیت ملی را اقتصاد شکوفا و پایدار عنوان کرد و ادامه داد: نیروهای مسلح مقتدر 
به تجهیزات، پادگان، حقوق، معیشت و مسکن نیاز دارند و همه این ها وابسته به اقتصاد پایدار است، اگر 
اقتصاد پایدار و حکمرانی اقتصادی شکل نگیرد نیروهای مسلح مقتدر در هیچ کشوری دوام نخواهند آورد

سردار عراقی، سومین پایه امنیت ملی را مدارای قومی و مذهبی دانست و تصریح کرد: کشور ما دارای 
تنوع قومیتی و مذهبی است، اگر نتوانیم همزیستی مسالمت آمیز داشته باشیم، امنیت ملی به ثبات و 

پایداری نخواهد رسید.
وی، رکن چهارم امنیت پایدار را دسترسی به منابع حساس و حیاتی دانست و افزود: ایران کشوری غنی 

است اما این غنا باید با حکمرانی صحیح و به‌روز، استخراج و در زندگی مردم ملموس شود.
رییس پژوهشکده دفاع مقدس با تأکید بر اینکه اگر این چهار مولفه به صورت عملیاتی محقق نشود، 
امنیت پایدار شکل نخواهد گرفت، خاطرنشان کرد: برگزاری ده ها همایش، نشست، پژوهش، رساله و کتاب 

بدون آنکه اثر آن در جامعه دیده شود، فایده‌ای نخواهد داشت.
سردار عراقی، توسعه متوازن را لازمه امنیت پایدار دانست و اظهار کرد: شاخص های توسعه با شعار 
محقق نمی شود و باید قابل اندازه‌گیری باشد، اگر خروجی مقاله ها، کتاب ها و پژوهش ها به منفعت عمومی 

جامعه منجر نشود و مساله محور نباشد به هدررفت هزینه ها منتهی خواهد شد.
وی با بیان اینکه پژوهش زمانی اثرگذار است که به علم تبدیل شود و بتوان آن را به صنعت و حل 
مسائل اجتماعی و مشکلات جامعه پیوند داد،‌ تاکید کرد: باید مسائل علمی را بررسی و پس از تحلیل، 
اجرا و زمان بندی، پیشنهادهای مشخص از آنها به دولتمردان ارائه کرد و در مسیر اجرا نیز کمک کننده بود

رییس دانشگاه آزاد اسلامی سیستان و بلوچستان نیز از برگزاری همایش ملی »بسیج، توسعه و امنیت 

پایدار منطقه جنوب شرق کشور« در بهمن‌ماه خبر داد و گفت: این همایش با هدف احصا و ارائه راهکارهای 
عملی برای حل مسائل منطقه جنوب شرق کشور برگزار می شود.

کامبیز نرماشیری اظهار کرد: اهمیت این همایش بسیار بالاست چرا که طبق تاکید رهبر معظم انقلاب 
درباره ضرورت توجه ویژه به سیستان و بلوچستان شکل گرفته است.

وی افزود: پس از دستور شهید سپهبد محمد باقری، این همایش توسط پژوهشگاه علوم و معارف دفاع 
مقدس و به مدیریت سردار سرلشکر صفوی آغاز شد و پیش نشست های متعددی در دستگاه های اجرایی 

و دانشگاه های سیستان و بلوچستان در حال برگزاری است.
رییس دانشگاه آزاد اسلامی سیستان و بلوچستان با اشاره به نقش این دانشگاه در همایش مذکور 
بیان کرد: این دانشگاه تاکنون هشت پیش نشست تخصصی در واحدها و مراکز دانشگاهی استان از جمله 

چابهار، نیکشهر، سراوان، ایرانشهر، خاش، زابل، زهک و زاهدان برگزار کرده است.
نرماشیری ادامه داد: تمامی مباحث مطرح شده در این جلسه ها به عنوان مصوبه، ثبت و صورت جلسه 

شده و در کنار آن، استادان و دانشجویان برای ارسال مقاله علمی به همایش ترغیب می شوند.
وی با تأکید بر اینکه این همایش یک رویداد معمولی نیست، گفت: مقاله های ارسالی باید به صورت 
مساله محور، مشکلات و چالش های منطقه جنوب شرق کشور را شناسایی کرده و در کنار آن راهکارهای 

عملی ارائه دهند.
وی افزود: خروجی نهایی این مقاله ها و نشست ها به صورت یک سند جامع تدوین و به محضر رهبر 

معظم انقلاب ارائه خواهد شد و امید می‌رود این سند توسط دولت به مرحله اجرا برسد.
نرماشیری تصریح کرد: دانشگاه آزاد اسلامی در این مسیر پای کار است و استان های منطقه جنوب 
شرق از جمله سیستان و بلوچستان، کرمان، هرمزگان و خراسان جنوبی اقدام های متنوعی را در این 

زمینه انجام داده‌اند.
وی ابراز امیدواری کرد که خروجی این همایش ها و پیش نشست ها به حل مسائل و مشکلات سیستان 

و بلوچستان و بهبود شرایط زندگی مردم این منطقه منجر شود.

  قدرت ملی حاصل هم‌افزایی امنیت، اقتصاد، سرمایه انسانی و ظرفیت های راهبردی کشور
معاون هماهنگ کننده قرارگاه قدس نیروی زمینی سپاه نیز در این همایش گفت: قدرت ملی شرط 
دفاع از منافع کشور و تحقق اهداف ملی است و این قدرت فقط به حوزه امنیت محدود نمی شود بلکه 

مجموعه‌ای از مؤلفه های اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی و انسانی آن را شکل می‌دهد.
سردار جواد سپاهی اظهار کرد: قدرت ملی به این معنی است که اگر کشوری بخواهد از منافع خود 

دفاع کند، قدرت چانه‌زنی داشته باشد و اهداف ملی‌اش را دنبال کند باید از این قدرت برخوردار باشد.
وی افزود: قدرت ملی دارای مؤلفه ها و منابع متعددی است که از جمله آن ها می توان به امنیت، 
دفاع، اقتصاد، جغرافیا، جمعیت، مؤلفه های سیاسی، اجتماعی، فرهنگی، آموزشی و همچنین علوم و 

فناوری های روز اشاره کرد.
معاون هماهنگ کننده قرارگاه قدس نیروی زمینی سپاه ادامه داد: در مجموعه نیروهای مسلح با فرمان 
رهبر معظم انقلاب، مسیر رشد و پیشرفت به گونه‌ای طی شده است که دشمنان جمهوری اسلامی ایران 
از رویارویی با کشور دچار ترس و هراس هستند و نیروهای مسلح با اراده، همت و مجاهدت به این جایگاه 
دست یافته‌اند.سردار سپاهی با اشاره به جنگ ۱۲ روزه گفت: این جنگ تنها نمایش بخشی از قدرت ملی 
جمهوری اسلامی ایران در حوزه امنیتی و دفاعی بود در حالی که امنیت تنها یک رکن از مجموعه ارکان 

قدرت ملی و پایه پیشرفت و توسعه است و باید در سایر مؤلفه ها نیز پیشرفت حاصل شود.
وی تصریح کرد: اقتدار به این معناست که در حوزه اقتصادی از تحریم ها نترسیم، در حوزه سیاسی با 
ترس وارد میدان نشویم و به جایگاهی برسیم که مسوولان کشور با قدرت و اعتمادبه نفس در عرصه های 
بین‌المللی حضور یابند.وی با اشاره به اهمیت منطقه جنوب شرق کشور گفت: این منطقه از استعدادها 
و ظرفیت های فراوانی برخوردار بوده که مهمترین آن ها نیروی انسانی جوان است؛ سیستان و بلوچستان 
جوان ترین استان کشور محسوب می شود و این سرمایه انسانی می تواند در همه حوزه ها به‌ویژه اقتصاد، نقش 
تعیین کننده‌ای داشته باشد.معاون هماهنگ کننده قرارگاه قدس نیروی زمینی سپاه با اشاره به ظرفیت های 
اقتصادی سیستان و بلوچستان اظهار کرد: تنها بندر اقیانوسی ایران در این استان قرار داشته و از زرآباد تا 

گواتر و دشتیاری ظرفیت های بندری مهمی وجود دارد.
سردار سپاهی بیان کرد: کوتاه ترین مسیر ترانزیتی از شرق آسیا به اروپا، اروپای شرقی و آسیای میانه 
از این منطقه عبور می کند و به گفته صاحب نظران، آینده رقابت ها مربوط به کریدورهاست و مهم ترین 

کریدورها در جنوب شرق کشور قرار دارد.
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ایران زمین

استاندار گلستان در مراسم افتتاحیه نیروگاه خورشیدی گفت : گلستان به سهم خود در احداث نیروگاههای خورشیدی پیشرو بوده و مجوزهای بی نام برای احداث نیروگاه های خورشیدی از یک مگاوات تا ۵۰۰مگاوات صادره شده که 
به محض آمادگی سرمایه گذار ، هیچگونه مشکلی جهت اخذ مجوزهای لازم نداشته باشد.مديرعامل شركت توزيع نيروي برق گلستان نیز  گفت: درحاشیه سفر وزیر کشور به استان گلستان، ۲نیروگاه ۳مگا واتی باحضور ویدئو کنفرانسی 
وزیر کشور افتتاح و به مرحله بهره برداری رسید.به گزارش روابط عمومی شرکت توزیع نیروی برق گلستان؛سید احمد موسوی در مراسم افتتاحیه این نیروگاهها گفت : ۲ نیروگاه خورشیدی هرکدام با ظرفیت ۳مگا وات و با سرمایه 
گذاری بالع بر هزار و ۲۰۰میلیارد ریال برای هرکدام در سفر وزیر کشور افتتاح و به مرحله بهره برداری رسید.وی افزود : در راستای تحقق اهداف کلان کشور در حوزه انرژی های تجدیدپذیر، پروژه احداث و بهره برداری از نیروگاه های 
خورشیدی در نقاط مختلف کشور، گلستان نیز به سهم خود عملیات اجرایی احداث را آغاز نموده و در هر مرحله به محض آماده شدن ، افتتاح و به بهره برداری می رسد.موسوی اضافه کرد : این ۲نیروگاه با نظارت ساتبا و با مجری 
کاری شرکت سازه پیوند عملیات اجرایی آن انجام شده است.مدیرعامل شرکت توزیع نیروی برق استان افزود : پیش‌بینی می شود با بهره برداری از اینگونه نیروگاهها، گامی مؤثر در تأمین برق پایدار، کاهش آلاینده های زیست محیطی و 

صرفه جویی در مصرف سوخت های فسیلی برداشته شود.

ا️فتتاح نیروگاه های خورشیدی 
گلستان با حضور ویدئو 

کنفرانسی وزیر کشور

همدان، پایتخت نوین رُُز ایران

    طرح ولایت بستری برای افزایش بینش بانوان 
کارمند شهرداری کرج

کرج - محمد رنجبرکهن:رئیس سازمان بسیج 
شهرداری کرج، از برگزاری دوره آموزشی ـ معرفتی 
»طرح ولایت« ویژه بانوان و آقایان کارمند پایگاه های بسیج 
شهرداری کرج خبر داد و گفت: این دوره با هدف ارتقای 
بصیرت دینی، تقویت بینش اعتقادی و توانمندسازی 
فکری کارکنان شاغل در مجموعه شهرداری برگزار شد.

سرهنگ پاسدار علی‌اکبر حشم‌فیروز با اشاره به 
اهمیت آموزش های معرفتی در کنار مسئولیت های 
اداری اظهارداشت: دوره طرح ولایت یکی از برنامه‌های 
اثربخش بسیج در حوزه توانمندسازی سرمایه انسانی 
است که تلاش می کند کارکنان، به‌ویژه بانوان را با مبانی 
فکری، اعتقادی و ولایی آشنا کرده و زمینه ارتقای آگاهی 

و مسئولیت پذیری آنان را فراهم آورد.
وی افزود: این دوره آموزشی با مشارکت کارمندان 
بسبجی پایگاه های بسیج شهرداری کرج و به صورت اردویی 
در مشهد مقدس برگزار شد و شرکت کنندگان ضمن 
تشرف به حرم مطهر امام رضا )ع(، از محتوای آموزشی 

شش کلاس تخصصی طرح ولایت بهره مند شدند.
رئیس سازمان بسیج شهرداری کرج، با بیان اینکه 
کلاس های این دوره با حضور اساتید برجسته و نام‌آشنای 
مشهد مقدس برگزار شد، تصریح کرد: محتوای ارائه شده 
در این دوره ها با محوریت مبانی اعتقادی، ولایت مداری، 
بصیرت‌افزایی و نقش اجتماعی بانوان، تأثیر بسزایی در 

تعمیق باورها و ارتقای بینش شرکت کنندگان داشت.
سرهنگ پاسدار حشم‌فیروز خاطرنشان کرد: برگزاری 
چنین دوره هایی علاوه بر تقویت روحیه معنوی و انسجام 
سازمانی، موجب افزایش انگیزه خدمت‌رسانی آگاهانه 
و متعهدانه در میان کارکنان می‌شود و سازمان بسیج 
شهرداری کرج استمرار این برنامه ها را در دستور کار 

خود قرار داده است.
وی تأکید کرد: توجه به آموزش‌های عمیق وهدفمند، 
یکی از راهبردهای اصلی بسیج در راستای ارتقای سرمایه 
انسانی و تحقق مدیریت متعهد و کارآمد در مجموعه 

شهرداری کرج است.

   پیام؛ موتور دوم رشد اقتصادی کشور و گلوگاه 
لجستیکی راهبردی ایران

 معاون هماهنگی امور اقتصادی و توسعه منطقه‌ای 
وزارت کشور با اشاره به ظرفیت های منحصربه‌فرد منطقه 
ویژه اقتصادی و فرودگاه بین المللی پیام در ترکیب 
حمل‌ونقل هوایی، زمینی و ریلی، این منطقه را یکی از 
پیشران‌های مهم توسعه اقتصادی استان البرز و کشور 
دانست و تأکید کرد که مناطق ویژه اقتصادی موتور دوم 

رشد اقتصادی پایدار هستند.
به گزارش از مرکز اطلاع رسانی منطقه ویژه اقتصادی 
و فرودگاه بین المللی پیام ، مهدی دوستی روز سه شنبه 
در جریان بازدید از مزرعه خورشیدی و زیرساخت های 
فرودگاه بین‌المللی پیام مستقر در البرز، اظهار کرد: تجربه 
موفقیت اقتصادی کشورهای آسیایی نشان می‌دهد که 
توجه هدفمند به مناطق ویژه اقتصادی و خوشه سازی 
فعالیت های فناورانه، نقشی کلیدی در جهش اقتصادی 
ایفا می کند.وی با تأکید بر اینکه رشد اقتصادی پایدار 
نیازمند دو موتور محرکه اساسی است، افزود: مناطق ویژه 
اقتصادی به عنوان یکی از این موتورها، ظرفیت بالایی 
برای افزایش بهره‌وری، جذب سرمایه و ارتقای پیچیدگی 
اقتصادی کشور دارند. برنامه‌ریزی‌ها در این مناطق بر پایه 
نزدیکی به مراکز جمعیتی و رویکرد فناورانه انجام شده که 
زمینه شکل‌گیری خوشه های اقتصادی مبتنی بر فناوری 
اطلاعات و صنایع الکترونیک را فراهم می کند.معاون وزیر 
کشور با بیان اینکه نمونه‌ای مشابه منطقه ویژه اقتصادی 
پیام در کشور وجود ندارد، تصریح کرد: موقعیت راهبردی 
پیام و اتصال همزمان به شبکه حمل‌ونقل جاده‌ای و هوایی 
و همچنین پیش‌بینی اتصال ریلی، این منطقه را به یکی از 
مهم ترین گلوگاه های لجستیکی کشور تبدیل کرده است. 

     |     استان همدان با اقلیم نیمه خشک و سردسیری منحصربه فرد خود که موهبت شب های خنک تابستانی را به همراه دارد، تنها مهد تاریخ 
و تمدن نیست، بلکه اکنون به صورت رسمی و عملی، خود را به عنوان کانون محوری صنعت تولید گل های زینتی ایران، به‌ویژه رز 

شاخه بریده، تثبیت کرده است.

گل رز شاخه بریده، تجسمی زنده از هنر طبیعت و قصیده‌ای رنگارنگ است 
که با ظرافت چیده شده تا در کوتاه ترین زمان، شور زندگی را به قلب ها هدیه 
و زیبایی پایدار را در نگاه ها حک کند. این گل ها، میراثی زنده از شکوه گلخانه 
محسوب می شود؛ هنری که در اوج طراوت چیده شده تا زیبایی خود را به سفری 
طولانی ببرد.تولید گل شاخه بریده یکی از بخش‌های سودآور و در عین حال 
بسیار حساس کشاورزی به شمار می‌رود که هدف اصلی آن، تولید گل هایی با 
کیفیت بالا، ماندگاری طولانی و ظاهری مطلوب برای بازار داخلی و صادرات 
است و موفقیت در این صنعت، نیازمند مدیریت دقیق در طول چرخه رشد گیاه 
و همچنین پس از برداشت است؛ چرا که دستیابی به نتایج مطلوب، نه تنها به 
دانش زراعی، بلکه به توانایی در حفظ کیفیت محصول در طول زنجیره سرد 
بستگی دارد.این صنعت در همدان دیگر یک فعالیت سنتی نیست؛ بلکه با تکیه 
بر تکنولوژی های نوین گلخانه‌ای و بهره‌گیری از پتانسیل ذاتی منطقه از جمله 
ساعات آفتابی مطلوب، به یک کسب و کار پیشرفته، تخصصی و موتور محرکه 
توسعه اقتصادی، اشتغال‌زایی روستایی و ارزآوری منطقه‌ای تبدیل شده است.

   ویژگی های فنی و مزیت رقابتی تولید گل رز
کارشناسان باغبانی معتقدند: تولید گل رز در همدان بر اساس مشخصات 
فنی متمایزی شکل گرفته که آن را از سایر رقبای داخلی متمایز می‌ کند به 
گونه ای که تولیدکنندگان سایر استانها توان رقابت با گل های تولیدی استان 
همدان را ندارند.به گفته آنها تولید گل رز شاخه بریده در همدان به دلیل 
برخورداری از ساعات آفتابی مناسب، دارای پتانسیل ذاتی بالایی است و با این 
حال، برای دستیابی به کیفیت استاندارد جهانی و رقابت در بازارهای بین‌المللی، 
تولیدکنندگان مجبور به استفاده گسترده از روش های مدرن گلخانه‌ای و کنترل 

دقیق پارامترهای محیطی شده‌اند.
این صنعت به صورت عمده در شهرستان های اطراف همدان، به ویژه مناطقی 

با دسترسی مناسب به زیرساخت های انرژی و حمل و نقل، متمرکز شده است
اهمیت این تولید فراتر از مصرف داخلی است و به عنوان یک کالای 
صادراتی با ارزش افزوده بالا، جایگاه ویژه‌ای در زنجیره صادرات محصولات 

کشاورزی ایران دارد.

   ویژگی های تولید گل رز در همدان
تولید گل رز شاخه بریده در استان همدان، به واسطه مجموعه‌ای از مشخصات 
فنی و تجاری منحصر به فرد، جایگاهی متمایز در میان قطب های تولیدی کشور 
یافته است.مهم ترین ویژگی تولیدات این استان، تمرکز دقیق بر معیارهای کیفی 
است و تولیدکنندگان همدانی متعهد به پرورش گل هایی هستند که دارای 
طول ساقه بلند، اندازه سر گل ایده‌آل و مهم تر از همه، ماندگاری فوق‌العاده پس 
از برداشت باشند که این ویژگی ها، محصول نهایی را برای بازارهای داخلی و 

صادراتی بسیار جذاب می سازد.
استان همدان، با در اختیار داشتن بزرگ ترین مجتمع گلخانه‌ای گل رز کشور، 
عملًاً به یکی از اصلی ترین مراکز تولید و صادرات گل و گیاهان زینتی در ایران 
تبدیل شده است. این موقعیت ممتاز، نتیجه تنوع بخشی به ارقام تولیدی که 
پاسخی مستقیم به نیازهای متغیر بازار داخلی و فرصت های صادراتی است.

در همین راستا مدیرعامل یکی از بزرگ ترین واحدهای تولید گل شاخه بریده 
استان همدان مستقر در نهاوند در گفت وگو با خبرنگار ایرنا گفت: این مجموعه 
به عنوان بزرگ ترین صادرکننده گل و گیاهان زینتی در سطح ملی شناخته 
می شود و همچنین نخستین صادرکننده گیاهچه )قلمه( گل رز شاخه بریده 
کشور هستیم.داوود عسگری بر اهمیت هم‌افزایی میان دانش علمی و اجرای 
عملی در حوزه کشاورزی مدرن تأکید کرد و افزود: در حال حاضر در فضایی 
به وسعت ۶ هکتار، ۱۴۰ نفر نیروی بیمه شده به شکل مستقیم و نزدیک به 
۲۸۰ نفر به صورت غیرمستقیم مشغول به کار هستند که این میزان اشتغال 

در بخش کشاورزی استان بی سابقه است.

   بیش از ۸۰ درصد از تولیدات به مقصد صادرات اختصاص یافته است
مدیرعامل این گلخانه و عضو هیات علمی دانشگاه بوعلی سینا میزان ارزآوری طرح را حدود پنج میلیون دلار اعلام کرد 
و گفت: فعالیت ما هیچ فشاری بر بازار داخلی وارد نکرده و بیش از ۸۰ درصد از تولیدات به مقصد صادرات اختصاص یافته 
است؛ به گونه‌ای که بخش عمده صادرات گل رز شاخه بریده کشور از استان همدان انجام می شود.وی همچنین به پیوند میان 
دانشگاه و صنعت اشاره کرد و ادامه داد: مجموعه ما از دل دانشگاه زاده شده و موفق شده‌ایم شکاف میان علم و عمل در بخش 
کشاورزی را پر کنیم و انتقال دانش و فناوری از دانشگاه به گلخانه، موجب افزایش بهره‌وری و کاهش هزینه های تولید شده است

   افزایش ۳۰ برابری سطح زیر کشت گلخانه ای رز
عسگری گفت: بر اساس آمار ارائه شده، سطح زیرکشت گلخانه‌ای رز در استان همدان از سال ۱۳۹۷ تا ۱۴۰۴ بیش از 
۳۰ برابر افزایش یافته و از نیم هکتار به ۱۵ هکتار رسیده است که این رشد چشمگیر نتیجه استفاده از تکنولوژی های نوین 

و تولید نهاده های اولیه در داخل مجموعه برای کاهش وابستگی به واردات است.
وی با بیان اینکه در کنار توسعه اقتصادی، به مسوولیت اجتماعی نیز توجه ویژه‌ای شده و حدود ۳۰ درصد از پرسنل ما 
زنان سرپرست خانوار هستند ادامه داد: همچنین بخش قابل توجهی از مدیران و نیروهای ما از دانش آموختگان رشته های 
کشاورزی هستند.عسگری با اشاره به برنامه های آینده این مجموعه گفت: با هماهنگی استانداری و شرکت شهرک های 
صنعتی، آمادگی داریم تا با سرمایه گذاری حدود ۱۶ هزار میلیارد ریال، شهرک خصوصی گیاهان زینتی و پایانه صادراتی این 

محصولات را در استان همدان ایجاد کنیم.
وی ادامه داد: این پروژه می تواند برای بیش از ۵۰۰ نفر اشتغال پایدار ایجاد کرده و جایگاه همدان را به عنوان قطب گل و 

گیاه زینتی در خاورمیانه تثبیت کند.
وی با قدردانی از حمایت های مجموعه مدیریتی استان ابراز امیدواری کرد: با تداوم این همکاری ها، همدان به عنوان استان 

شاخص کشور در حوزه گلخانه های مدرن و صادرات محصولات زینتی شناخته شود.

   پتانسیل بالای تولید گل شاخه بریده در استان همدان
مدیر باغبانی سازمان جهادکشاورزی استان همدان نیز گفت: تولید گل شاخه بریده در استان با برخورداری از ۹ گلخانه 

فعال سالانه حدود ۶ میلیون شاخه محصول تولید می کند.
بهروز فروزانفر افزود: این استان به دلیل شرایط آب و هوایی منحصربه فرد، به‌ویژه شب های خنک که منجر به ارتقای کیفیت 

محصول نسبت به بسیاری از استان های دیگر شده، به عنوان قطب مهمی در این صنعت شناخته می شود.
وی خاطرنشان کرد: در حال حاضر، تمرکز اصلی بازار بر مصارف داخلی است، اما با پیگیری جدی برای ایجاد یک پایانه 

صادراتی، زمینه برای عرضه محصولات به بازارهای بین‌المللی و استان های مجاور فراهم خواهد شد.

   نهاوند در صدر تولید منطقه‌ای
مدیرباغبانی سازمان جهادکشاورزی استان همدان ادامه داد: بر اساس آمار ارائه شده، از نظر وسعت زیر کشت، شهرستان 
نهاوند با اختصاص دادن چهار هکتار از اراضی خود به این صنعت، بیشترین سطح کشت را در استان به خود اختصاص داده 

است و پس از آن، شهرستان های همدان و بهار در رده های بعدی قرار دارند.
فروزانفر خاطر نشان کرد: یکی از مهم ترین مزایای گل تولیدی این استان، کیفیت برتر آن نسبت به محصولات سایر استان ها 
است و این برتری به دلیل شرایط اقلیمی خاص استان، به‌ویژه شب های خنک تابستانی، ایجاد شده که بستری ایده آل برای 

پرورش گل هایی با ماندگاری و زیبایی بیشتر فراهم می آورد.
وی اظهار کرد: توسعه سرمایه گذاری در بخش گل شاخه بریده یکی از برنامه های اصلی توسعه استان محسوب می شود در 
راستای استفاده از پتانسیل های موجود و افزایش ارزش افزوده، پیگیری های جدی برای ایجاد یک پایانه تخصصی صادراتی 
در سطح استان در دست انجام است.وی افزود: هدف از این زیرساخت، متمرکزسازی، بسته بندی محصولات تولیدی این 

استان و همچنین استان های همجوار برای ورود به بازارهای هدف صادراتی است.
فروزانفر گفت: علاوه بر این، جهت ارتقای دانش فنی و بهبود مستمر کیفیت، یکی از برنامه های در دست اجرا، ایجاد یک 
واحد تخصصی قلمه ریشه‌دار پیوندی است که می تواند تأثیر چشمگیری بر بهبود ژنتیک و سلامت نهال های مورد استفاده 

در گلخانه ها داشته باشد و مسیر توسعه پایدار این صنعت را هموار سازد.
استان همدان به دلیل شرایط اقلیمی ممتاز شب های خنک و به کارگیری تکنولوژی های نوین گلخانه‌ای، به قطب تولید 

گل رز شاخه بریده با کیفیت برتر ماندگاری و طول ساقه بالا در ایران تبدیل شده است.
این صنعت با رشد بیش از ۳۰ برابری در سال های اخیر، موتور محرک اشتغال‌زایی تخصصی با تمرکز بر بانوان سرپرست 

خانوار و ارزآوری ملی )با صادرات بیش از ۸۰ درصد تولید( است.
پیوند موفق علم و عمل در این حوزه، نیازمند تکمیل زیرساخت هایی مانند پایانه صادراتی تخصصی برای تثبیت جایگاه 

همدان به عنوان رهبر منطقه‌ای در خاورمیانه است که امید است این موضوع با پیگیری مسوولان مرتبط محقق شود.

سوت قطار در قلب »رِِنو«؛ ۳۴ کیلومتر از مسیر راه آهن ایلام زیر بار ساخت رفت
 رویای شنیدن صدای سوت قطار در ایلام با شکافتن دل سخت کوهستان »رِنِو« به واقعیت 
نزدیک تر شد، عملیات حفاری تونل این مسیر سخت گذر از ۱۰۰ متر فراتر رفته و اکنون ماشین‌آلات 
راه سازی در ۳۴ کیلومتر از این طرح ملی مشغول کار هستند تا قفل بن بست ریلی در پایتخت 
خادمان حسینی شکسته شود. استان ایلام با وجود داشتن ۴۳۰ کیلومتر مرز مشترک با عراق و 

میزبانی سالانه از میلیون ها زائر، سال هاست که از نعمت خط آهن بی بهره مانده است.
ایلام با وجود داشتن گنجینه های بزرگ نفت و گاز و جایگاه بی مانندش به عنوان گذرگاه اصلی 

زائران کربلا، سال هاست که چشم‌انتظار پیوستن به شبکه راه‌آهن کشور است.
این کاستی بزرگ، نه تنها هزینه سفر و جابه جایی کالا را افزایش داده، بلکه فشار سنگینی بر 
جاده های کوهستانی استان وارد کرده است.اکنون اما با تمرکز دولت و تلاش سازندگان، مسیر ریلی 

»اسلام آباد غرب - ایلام« به عنوان بخشی از راهگذر ریلی غرب کشور جان تازه‌ای گرفته است.
این استان کوهستانی پس از ۱۸ سال فراز و نشیب و کلنگ‌زنی های بی سرانجام، اکنون شاهد 

تکاپوی تازه‌ای در کارگاه های راه سازی است تا شاید این بار وعده ها بر روی ریل اجرا قرار گیرند.
مدیرکل راه و شهرسازی استان ایلام روز سه‌شنبه در گفت‌وگو با خبرنگار ایرنا از پیشرفت 
فیزیکی در دشوارترین بخش مسیر خبر داد و اظهار کرد: حفاری تونل راه‌آهن در گردنه سخت گذر 

»رِنِو«)مسیر اسلام آباد به ایلام( از مرز ۱۰۰ متر گذشته است.

جعفر رفیعی با اشاره به بازدید مشترک با مدیرکل دیوان محاسبات و نماینده شرکت ساخت و 
توسعه زیربناهای حمل‌ونقل کشور، افزود: از مجموع ۷۷ کیلومتر مسیر طراحی شده بین اسلام‌آباد 

تا ایلام، اکنون پیمانکاران در دو بخش )قطعه( فعال هستند و ماشین آلات در حال کارند.
وی درباره ویژگی‌های فنی این ابرپروژه توضیح داد: ساخت ۲۰ رشته تونل به طول بیش از ۱۵ 
هزار و ۵۰۰ متر و ۴۰ دهنه پل بزرگ به طول چهار هزار متر طراحی شده و همچنین پنج ایستگاه 

برای جابه جایی مسافر و کالا در طول مسیر ساخته خواهد شد.
رفیعی با بیان اینکه هم‌اکنون ۳۴ کیلومتر از مسیر در قالب دو قرارداد در حال زیرسازی است، 
یادآور شد: در صورت رسیدن اعتبار لازم، کار ساخت در بخش های دوم و سوم نیز آغاز می شود و 

تمام مسیر اسلام آباد تا ایلام زیر بار عملیات اجرایی می‌رود.
وی یادآور شد: پس از پایان زیرسازی، نوبت به ریل گذاری می‌رسد که هزینه‌ای برابر و شاید 

بیشتر از زیرسازی دارد و نیازمند پشتیبانی مالی قوی است.
مدیرکل راه و شهرسازی ایلام همچنین به افق بلندمدت طرح اشاره کرد و گفت: برای اتصال ایلام 
به شبکه جنوب و خوزستان )اندیمشک(، مسیری ۳۶۷ کیلومتری از راه مهران و دهلران پیش‌بینی 

شده که تلاش ها برای گرفتن مجوزهای قانونی )ماده ۲۳( آن همچنان ادامه دارد.
به گفته مدیرکل راه و شهرسازی، در طول این ۷۷ کیلومتر، پنج ایستگاه برای سوار و پیاده شدن 

مسافر و تخلیه بار در نظر گرفته شده است.
وی تصریح کرد: هم‌اکنون پیمانکاران در دو بخش )قطعه( به طول مجموع ۳۴ کیلومتر مشغول 
زیرسازی هستند و خاک برداری، خاک‌ریزی و آماده‌سازی بستر برای ریل گذاری در این بخش ها با 

شتاب مناسبی در حال انجام است.
یکی از چالش های همیشگی طرح های بزرگ در ایلام، کمبود پول و نقدینگی بوده است.

این پروژه که در هفته دولت سال ۱۴۰۱ با برآورد اولیه ۶ هزار و ۴۰۰ میلیارد ریال آغاز شد، 
نیازمند تزریق پیوسته منابع مالی است.

رفیعی در این باره گفت: در لایحه بودجه سال ۱۴۰۴، مبلغ ۷۵۰ میلیارد تومان برای این طرح 
پیشنهاد شده است.مدیرکل راه و شهرسازی ایلام افزود: تاکنون ۲۰۰ میلیارد تومان نقدینگی به 
پروژه تزریق شده تا چرخ کارگاه ها از حرکت نایستد و با این حال، تکمیل زیرسازی و آغاز ریل گذاری 

نیازمند نگاه ویژه سازمان برنامه و بودجه است.
وی بیان کرد: مطالعه مسیر ۳۶۷ کیلومتری راه آهن ایلام به سمت مهران، دهلران و در نهایت 

اندیمشک انجام شده است.
مدیرکل راه و شهرسازی ایلام گفت: این مسیر راهبردی که ایلام را به بنادر جنوبی متصل 

می کند، در حال طی کردن مراحل قانونی برای دریافت مجوز ماده ۲۳ است.
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کعبی رفت، طارمی خوشحال شد!

 المپیاکوس در جام ملت های آفریقا، بهترین فرصت برای مهدی 
ِ

عرفان حمیدی      |   حضور ایوب الکعبی، مهاجم اهل مراکشِ
طارمی است تا در ترکیب اصلی بازی کند و توانایی هایش را به اثبات برساند.

   جام حذفی؛ شمس آذر میزبان تراکتور 
تبریز شد

تیم شمس آذر قزوین با حکم قرعه میزبان 
تیم تراکتور تبریز در مرحله یک چهارم نهایی 

جام حذفی شد.
قرعه کشی برای تعیین میزبانی دیدار دو تیم 
با حضور مهرداد شفیعی راد مسئول جام حذفی 
معراج شیرازی نماینده باشگاه تراکتور تبریز و 
حمید ابراهیمی نماینده باشگاه شمس آذر قزوین 

در سازمان لیگ برگزار شد.
بر اساس این قرعه مسابقه دو تیم روز ۲۲ دی 

ماه در شهر قزوین برگزار می شود.

   قلم قرمز ساپینتو روی نام رضاییان 
و جلالی

سرمربی تیم فوتبال استقلال تصمیم گرفت در 
آستانه بازی با المحرق نام دو بازیکن این تیم را از 

لیست سفر به بحرین خط بزند.
تیم فوتبال استقلال ایران برای دیدار با المحرق 
بحرین صبح امروز سه شنبه ۲ دی تهران را به 
مقصد منامه ترک کرد تا آخرین تمرین شاگردان 
ریکاردو ساپینتو ساعت ۱۹:۳۰ در ورزشگاه شیخ 

علی بن محمد الخلیفه برگزار شود.
روز گذشته آخرین تمرین تیم فوتبال استقلال 
در تهران برگزار شد که رامین رضائیان و ابوالفضل 
جلالی دو مدافع این تیم در این تمرین حضور 
داشتند اما یک بی انضباطی رخ داده توسط این 
دو بازیکن رخ داد که از دید ریکاردو ساپینتو پنهان 
نماند و او تصمیم گرفت تا خط قرمز روی نام این 
دو بازیکن برای سفر به بحرین بکشد.استقلال در 
این بازی به طور قطع مهران احمدی را به دلیل 
مصدومیت و علیرضا کوشکی را به دلیل محرومیت 
در اختیار نخواهد داشت و حالا باید نام رامین 
رضائیان و ابوالفضل جلالی را هم به لیست غایبان 

این تیم اضافه کرد.

   هافبک خارجی تاثیرگذار باز هم 
مصدوم شد

هافبک خارجی باشگاه پرسپولیس بدون فشار 
مضاعف در تمرینات این تیم دچار اسیب دیدگی 
شد. مارکو باکیچ هافبک مونته نگرویی پرسپولیس 
بار دیگر دچار مصدومیت مجدد از ناحیه ران پا شد. 
او که به دلیل آسیب دیدگی حدود یک ماه دور 
از میادین بود و در دیدار با تراکتور تبریز در جام 
حذفی از دقیقه ۸۰ وارد میدان شد حالا بدون اینکه 

بازی رسمی دیگری انجام دهد دچار صدمه شد.
باکیچ در حالی روز گذشته به طور انفرادی 
تمرین کرد که اوسمار ویه را قصد داشت به طور 
قطعی از او به عنوان هافبک میانی در دیدار با مس 
رفسنجان استفاده کند اما مصدومیت ناگهانی او 
باعث شد تا این بازیکن نه تنها دیدار هفته پانزدهم 
در رفسنجان را از دست بدهد بلکه مقابل فجر 
سپاسی شیراز نیز در آغاز دور برگشت رقابت های 

فصل جاری غایب خواهد بود.

   پیشنهاد قرارداد مادام العمر به 
سرمربی تیم پاری سن ژرمن

باشگاه پاری سن ژرمن قصد دارد قرارداد 
سرمربی تیم فوتبال خود را به صورت مادام 
العمر تمدید کند.تیم فوتبال پاری سن ژرمن 
با هدایت لوئیس انریکه اسپانیایی توانسته به 
تمام عناوین مهم فوتبال جهان دست یابد. این 
تیم علاوه بر قهرمانی در لیگ فرانسه، فصل 
گذشته قهرمان لیگ قهرمانان اروپا و جام جهانی 
باشگاه ها هم شد تا یک فصل رویایی را پشت سر 
بگذارد.رسانه »آاس« اسپانیا در خبری مدعی 
شد مدیران باشگاه پاری سن ژرمن به لوئیس 
انریکه پیشنهاد تمدید قرارداد به صورت مادام 
العمر داده اند. باشگاه پاری سن ژرمن به طور 
جدی در حال بررسی ارائه قراردادی با عنوان 

»قرارداد مادام العمر« به لوئیز انریکه است.

در صورت نهایی شدن، این قرارداد به عنوان 
اولین توافق از این نوع در تاریخ فوتبال ثبت 
خواهد شد؛ قراردادی که تاکنون برای هیچ مربی 
یا بازیکنی در دنیای فوتبال امضا نشده است.

تا به امروز سه شنبه ۲ دی هنوز مدیران این 
باشگاه یا شخص انریکه به این خبر واکنشی 

نشان نداده اند.

 پیشکسوت تیم فوتبال استقلال گفت: باشگاه بهترین امکانات را برای تیم فراهم کرده و هیچ کم‌وکاستی وجود ندارد، بنابراین استقلال بهانه‌ای برای قهرمان نشدن ندارد.
شاهین بیانی پیشکسوت تیم فوتبال استقلال، با اشاره به دیدار آبی پوشان مقابل المحرق بحرین در هفته ششم و پایانی لیگ قهرمانان آسیا، اظهار کرد: این بازی برای استقلال حکم مرگ و زندگی را دارد. 

المحرق برای صعود تنها به یک تساوی نیاز دارد و به همین دلیل در خانه خود با تمام توان بازی خواهد کرد، اما استقلال فقط باید با برد از زمین خارج شود.
وی افزود: عارف آقاسی مدافع خوبی است و فصل گذشته یکی از بهترین بازیکنان تراکتور بود، او در کنار شجاع خلیل‌زاده که بازیکنی باتجربه است عملکرد خوبی داشت، اما در ابتدای فصل در استقلال 
زوج او آرمین سهرابیان بود که تجربه کمتری داشت و همین موضوع باعث شد آقاسی نتواند توانایی های واقعی‌اش را نشان دهد. اگر رستم آشورماتوف از ابتدا کنار او حضور داشت، شرایط متفاوت می شد، 
حالا که مشکلات آقاسی با ساپینتو برطرف شده، او می تواند کمک بزرگی به استقلال کند.پیشکسوت استقلال خاطرنشان کرد: نمی‌دانم چرا ساپینتو مدام ترکیب تیم را تغییر می‌دهد در حالی که نیاز به 

یک ترکیب ثابت دارد. به عنوان مثال، علیرضا کوشکی در پست وینگر می تواند توانایی هایش را نشان دهد، چرا که بازیکنی تکنیکی است.

 ساپینتو باید قهرمان
 لیگ شود

مهاجم تیم فوتبال تراکتور گفت: در بین دو نیمه هم قسم شدیم تا گل 
خورده را جبران و شادی را به هواداران خوب و دوست داشتنی تراکتور هدیه 

کنیم و مستحق پیروزی بودیم.
 تیم های تراکتور و الدحیل از ساعت ۱۹:۳۰ دوشنبه شب در چارچوب هفته 
پنجم لیگ نخبگان آسیا در ورزشگاه یادگار امام )ره( تبریز به مصاف هم رفتند

تراکتور در این بازی موفق شد با برتری با ارزش دو بر یک دست پیدا کند 
تا در فاصله ۲ هفته تا پایان مرحله گروهی، به مرحله حذفی لیگ نخبگان 

آسیا صعود کند.
امیرحسین حسین‌زاده مهاجم تراکتور در دقیقه ۹۲ گل پیروزی تراکتور 

را وارد دروازه تراکتور کرد.وی پس از پایان مسابقه در حالی که بسیار احساساتی شده بود، اظهار کرد: بازیکنان ما در طول ۹۰ دقیقه زحمت 
کشیدند و به آنچه لیاقت داشتیم دست پیدا کردیم.حسین‌زاده افزود: ما سوار بازی بودیم اما به یک باره بر خلاف جریان مسابقه دروازه مان باز شد

وی خاطرنشان کرد: در بین دو نیمه هم قسم شدیم تا گل خورده را جبران و شادی را به هواداران خوب و دوست داشتنی تراکتور هدیه 
کنیم و خدا رو شکر این اتفاق خوشایند رخ داد.مهاجم تراکتور گفت: اگر من گلی می‌زنم تلاش بازیکنان تیم بوده است و آنها زحمت می کشند 

تا توپ به من برسد.

 بازگشت جلال‌الدین ماشاریپوف به فهرست استقلال پس از دریافت پاسخ 
رسمی فیفا قطعی شد و طبق اعلام فدراسیون بین‌المللی فوتبال، قرارداد این 

هافبک ازبکستانی کاملا قانونی است.
 جلال‌الدین ماشاریپوف هافبک ازبکستانی تیم فوتبال استقلال در تمرینات 

پیش فصل این تیم از ناحیه رباط صلیبی دچار مصدومیت شد.
اگرچه پزشکان استقلال بر این باور بودند او باید تحت عمل جراحی قرار 
بگیرد، اما این بازیکن اعلام کرد با توجه به اینکه سابقه چنین مصدومیتی 
را در گذشته داشته، با انجام تمرینات ویژه و بدون جراحی به بهبودی کامل 
خواهد رسید.با توجه به طولانی بودن دوره درمان این بازیکن، باشگاه استقلال 

نام وی را به طور موقت و تا کسب بهبودی کامل از لیست استقلال این تیم کنار گذاشت.
در نهایت، ماشاریپوف بدون انجام عملی جراحی توانست بهبودی خود را به دست آورد و شرایط حضور در میدان را پیدا کند.

با توجه به اینکه ماشاریپوف مانعی برای بازی کردن ندارد و لیست تیم استقلال جای خالی داشت و او سهمیه فیفا محسوب می شد و 
مشکلی برای بازگشت به فهرست تیمش نداشت.باشگاه استقلال برای اطمینان از این موضوع، اقدام به استعلام رسمی از فیفا کرد. امروز 

پاسخ نهایی فیفا واصل شد و بر اساس آن، نگرانی ها درباره وضعیت قرارداد جلال‌الدین ماشاریپوف به طور کامل برطرف شد.

حسین‌زاده: تراکتور استحقاق پیروزی را داشت هافبک استقلال آماده حضور در مسابقات

 بعد از تنها یک فصل بازی برای اینترمیلان، مهدی طارمی در نقل و انتقالات تابستانِِ ۱۴۰۴ تصمیم گرفت به یونان کوچ کند 
و پیراهن تیمی قدیمی و پُرُ افتخار به نام المپیاکوس را بپوشد. در المپیاکوس، ایوب الکعبی حضور داشت؛ مهاجمی اهل مراکش 

که بدون اغراق، محبوب ترین عضو المپیاکوس بود و همچنان هم هست.
ستاره تیم ملی ایران در تمام رقابت ها، ۱۹ بار به میدان رفته که فقط ۸ تا از آن ها به عنوان بازیکن ثابت بوده. او در این ۱۹ 
بازی و ۸۴۰ دقیقه حضور در زمین، ۱۱ گل به ثمر رسانده و ۲ پاس گل داده. یعنی به ازای هر ۶۴ دقیقه، یک تأثیر مستقیم روی 

گل های المپیاکوس. همچنین طارمی هر ۷۶ دقیقه یک گل زده که آمار درخشانی محسوب می‌شود.
با وجود الکعبی، خیلی ها به انتخاب طارمی خرده گرفتند و مدعی بودند که او نمی تواند به ترکیب اصلی برسد و همیشه پشت 
خط این بازیکن می ماند. دروغ چرا، خود ما هم چنین اعتقادی داشتیم و اوائل فصل هم دیدیم که طارمی بیشتر از اینکه در 

ترکیب اصلی قرار بگیرد، روی نیمکت می نشیند و به عنوان بازیکن تعویضی وارد زمین می شود.
طارمی اما رفته رفته جایگاه خود را به‌دست آورد و نه در قامت یک مهاجم نوک، بلکه به عنوان وینگر یا مکمل الکعبی به 
ترکیب اصلی رسید و کج‌دار و مریز توانست اعتماد خوزه لوئیس مندیلیبار را به خود جلب کند. طارمی گل زد و گل زد تا اثبات 

کند که گذر از نام او خیلی هم ساده نیست.
آمار مهاجم ۳۳ ساله تیم ملی ایران تا اینجای فصل، رویایی است. او در سوپرلیگ یونان، ۱۰ بازی انجام داده، ۴۶۸ دقیقه در 
 آن ۷ گل و یک پاس گل بوده است. او موفق شده دروازه پانسراکیوس )۲ بار(، آ.ا.ک آتن، آریس 

ِ
زمین حضور داشته که ماحصلِ

سالونیکی، آترومیتوس )۲ بار( و کیفیسیاس را باز کند و برابر پاناتینایکوس هم پاس گل بدهد. جالب اینکه او تنها ۵ بار در ترکیب 
اصلی حضور داشته است.

در جام حذفی نیز طارمی آمار درخشانی را از خود بر جا گذاشته. او در ۳ بازی و ۱۸۱ دقیقه حضور در زمین، ۳ گل به ثمر 
رسانده. او در ۲ بازی از این ۳ بازی فیکس بوده و دیگری را به عنوان بازیکنِِ جانشین وارد زمین شده است. همین اتفاق، در لیگ 

قهرمانان اروپا هم برای ستاره اسبق پورتو رخ داده است.
 ان یک گل 

ِ
طارمی که متخصص گلزنی در رقابت های اروپایی است، این فصل ۶ بازی در لیگ قهرمانان انجام داده که حاصلِ

مقابل رئال‌ مادرید و یک پاسِِ گل برابر غیرت قزاقستان بوده است. جالب اینکه او تنها مقابل رئال مادرید در ترکیب اصلی حضور 
داشت که گل هم زد و در باقی مسابقات به عنوان یار تعویضی راهی زمین شده است. او روی هم ۱۹۱ دقیقه در لیگ قهرمانان 

بازی کرده و البته ۲ تأثیر مستقیم روی گل های المپیاکوس گذاشته است.
ستاره تیم ملی ایران در تمام رقابت ها، ۱۹ بار به میدان رفته که فقط ۸ تا از آن ها به عنوان بازیکن ثابت بوده. او در این ۱۹ 
بازی و ۸۴۰ دقیقه حضور در زمین، ۱۱ گل به ثمر رسانده و ۲ پاس گل داده. یعنی به ازای هر ۶۴ دقیقه، یک تأثیر مستقیم روی 

گل های المپیاکوس. همچنین طارمی هر ۷۶ دقیقه یک گل زده که آمار درخشانی محسوب می‌شود.

هشدار به استقلال برای دیدار با المحرق
کارشناس فوتبال با اشاره به اهمیت دیدار استقلال برابر نماینده بحرین که پیروزی در آن می تواند 
آبی پوشان را به مرحله بعد لیگ قهرمانان آسیا برساند گفت: استقلالی ها باید مراقب شیطنت ها باشند

 تیم فوتبال استقلال که در چند بازی اخیر نتوانسته نتایج قابل قبولی کسب کند، برای زنده 
نگه داشتن شانس صعود خود در لیگ قهرمانان آسیا باید روز چهارشنبه در بحرین برابر المحرق 

این کشور به پیروزی برسد.
این در حالی است که براساس تصمیم سرمربی آبی پوشان، رامین رضاییان و ابوالفضل جلالی 
از فهرست این تیم برای سفر به بحرین کنار گذاشته شدند و استقلال ناچار است در غیاب چند 

بازیکن خود به میدان برود.
با این حال عملکرد تیم ساپینتو در چند دیدار اخیر باعث نگرانی پیشکسوتان و هواداران این 

تیم شده است.

   گل نزدن مهاجمان به تیم لطمه زد
سعید مراغه چیان در گفتگو با خبرنگار مهر و در خصوص عملکرد آبی پوشان در هفته های اخیر 
گفت: آبی پوشان در سه بازی گذشته انتظارات را برآورده نکردند و نتایجی کسب کردند که هم آنها را 
از صدر جدول دور کرد و هم هواداران نگران آینده استقلال شدند. متاسفانه نقش گل نزدن مهاجمان 
هم در نتایج اخیر استقلال پررنگ بوده و بی دقتی آنها در زدن ضربات آخر باعث شده استقلال 

در سه بازی اخیر به راحتی ۶ امتیاز از دست داده و صدر جدول را به دیگر حریفان واگذار کند.

   استقلال برابر خیبر اشتباه داشت

وی در مورد تساوی استقلال برابر خیبر خرم آباد گفت: بازیکنان خیبر پرانگیزه و پر انرژی بودند 
و جنگیدند تا بازنده از زمین خارج نشوند. استقلال بعد از گل در لاک دفاعی فرو رفت و دروازه اش 
باز شد و با اینکه چند موقعیت هم بدست آورد اما تعلل مهاجمان و کم دقتی باعث شد تا موقعیت 
ها از دست برود. استقلال نباید به این راحتی امتیاز از دست بدهد چون اگر این روند ادامه پیدا 

کند رسیدن به قهرمانی برای آبی پوشان سخت خواهد شد.

   ساپینتو باید پاسخگو باشد
وی با انتقاد از تغییر زیاد در ترکیب آبی پوشان گفت: استقلال در هفته هایی که با یک ترکیب 
به میدان میرفت نتایج خوبی کسب کرد اما تغییرات زیاد به دلایل مختلف باعث شد آبی پوشان 

نتوانند برنده از زمین خارج شوند. در بحث تغییرات در ترکیب مصدومیت یا محرومیت طبیعی است 
اما اینکه بازیکن آماده نیمکت نشین می شود یا بازیکنی که هیچ کارایی نداشته همچنان بازی می 
کند جای سوال دارد و سرمربی باید پاسخگو باشد که چرا با این روش پیش می رود و باعث شده 

استقلال سه بازی پیاپی به نتیجه دلخواه دست پیدا نکند.

   المحرق حاشیه سازی خواهد کرد
مراغه چیان در خصوص دیدار استقلال برابر المحرق بحرین تصریح کرد: المحرق کلید صعود 
استقلال به مرحله بعد لیگ قهرمانان خواهد بود و آبی پوشان بابد خود را از لحاظ روحی و روانی 
آماده این دیدار حساس کنند تا بتوانند با پیروزی در این دیدار به مرحله بعد صعود کنند. المحرق 
برای صعود به دور بعدی دست به هرکاری خواهد زد و بازیکنان استقلال باید مراقب حاشیه سازی 

حریف باشند و اجازه ندهند رفتارهای غیر حرفه ای بازیکنان المحرق تمرکز آنها را از بین ببرد.

   بندهای قرارداد اندونگ چیست
کارشناس فوتبال در خصوص فسخ قرار داد اندونگ با استقلال گفت: جای تاسف است که این 
بازیکن به گونه ای قرارداد بسته با مدیران وقت آن زمان باشگاه استقلال که به راحتی قرار داد خود 
را یک طرفه فسخ می کند. چه بندهایی در قرار داد اندونگ وجود دارد که مدیر برنامه هایش هر 
بلایی دوست دارد بر سر استقلال می آورد. مدیران فعلی استقلال باید از این تجربه تلخ استفاده 
کرده و در آینده به نوعی قرار داد ببندند که باشگاه متضرر نشود و بازیکن هر زمان که دوست 

دارد از استقلال نرود.

   درگیری پرسپولیسی ها به فوتبال بانوان هم رسید
با وجود سپری شدن چند روز از بازی پرسپولیس و ایساتیس کران فارس همچنان خبری از واکنش رسمی مسئولان فوتبال ایران در قبال کتک کاری رخ داده در رختکن نماینده شیراز نیست.

 مسابقات هفته یازدهم لیگ برتر فوتبال زنان ایران بار دیگر با حاشیه هایی خبرساز شد که فراتر از نتایج فنی توجه ها را به ضعف برخوردهای انضباطی و سکوت معنادار مدیران فوتبال جلب کرد. حاشیه هایی که خطر عادی سازی خشونت در فوتبال زنان را بیش از گذشته پررنگ کرده است
در حالی که تیم های مدعی این هفته به پیروزی رسیدند دیدار ایساتیس کران فارس و پرسپولیس تهران در شیراز بیش از آنکه با نتیجه ۲ بر یک شناخته شود به دلیل اتفاقات پس از سوت پایان داور در کانون توجه قرار گرفت. گزارش ها از درگیری های لفظی و فیزیکی میان برخی بازیکنان 
دو تیم پس از پایان مسابقه حکایت دارد؛ درگیری هایی که به آسیب‌دیدگی دو بازیکن تیم ایساتیس کران فارس انجامید و این اتفاق را از چارچوب یک رقابت ورزشی خارج کرد.نکته قابل تأمل آن است که این نخستین حاشیه انضباطی برخی بازیکنان پرسپولیس در فصل جاری نیست. در 
دیدار رفت دو تیم نیز برخورد فیزیکی مشابهی رخ داد که در نهایت با جریمه نقدی و بدون محرومیت برای »فاطمه قاسمی« به پایان رسید. تصمیمی که حالا و با تکرار حوادث این پرسش جدی را ایجاد کرده است که آیا برخوردهای انضباطی موجود توان بازدارندگی لازم را دارند یا خیر؟

برترین اخبار ایران و جهان
www.ofoghemroz.ir
٤٩١٠٥٠١٠    -    ٠٢١
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دلار  131.900

یورو 154.100

پوند  166.100

درهم  35.800

لیر  3.080

سکه  تمام  144.500.000

سکه نیم  77.700.000

سکه ربع  44.300.000

سکه یک گرمی  19.900.000

قیمت ارز بازارآزاد  )تومان(

ماجرای خرید میلیونی 
سکه ۲۵ تومانی توسط یک 
عده چیست؟

بازار شایعات داغ شده و پس از ماجرای جیوه قرمز، حالا نوبت به قیمت های 
نجومی سکه های ۲۵ تومانی رسیده است. اما واقعیت پشت پرده این ارقام 
میلیونی چیست؟پس از فروکش کردن تب تند جیوه قرمز در چرخ‌خیاطی های 
قدیمی حالا نوبت به موج جدیدی از شایعات در بازار مسکوکات رسیده است. 
اخیرا اخبار و آگهی هایی در فضای مجازی دست به‌دست می شود که ادعا 
می کند برخی سکه های معمولی ۲۵ تومانی با قیمت های چند میلیون تومانی 
معامله می شوند. همین موضوع کافی بود تا بسیاری از مردم صندوقچه های 
قدیمی و قلک های خود را زیرورو کنند تا شاید راهی برای پولدار شدن 

یک شبه پیدا کنند.واقعیت این است که هر گردی گردو نیست و هر سکه‌ای 
هم گنج محسوب نمی شود. کارشناسان خبره می گویند فلزات به کاررفته 
در این سکه ها ارزش مادی خاصی ندارند و تنها عامل تعیین کننده قیمت، 
کمیابی آن هاست. در میان انبوه سکه های ضرب‌ شده در دهه های اخیر تنها 
سکه ۲۵ تومانی ضرب سال ۱۳۸۰ است که به دلیل تیراژ بسیار پایین و 
محدودش نزد کلکسیونرها ارزش دارد. طبق گفته های علی زمزم از فعالان 
این حوزه، بانک مرکزی در سال ۱۳۸۰ تیراژ بسیار پایینی از این سکه ضرب 

کرد و همین امر باعث خاص شدن آن شد.

علیرضا کلاهی صمدی - عضو هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی 
ایران - در گفت‌وگو با ایسنا، با تشریح پیامدهای سیاست های ارزی 
کشور اظهار کرد: ما صنایع کشور را به چهار دسته اصلی شامل 
صنایع نفت و وابسته به نفت، صنایع فلزی و معدنی مانند آهن و 
فولاد، صنایع ساخت محور و صنایع غذایی و تبدیلی تقسیم کرده‌ایم

وی گفت: صنایع ساخت‌ محور که عمدتاًً در اختیار بخش 
خصوصی واقعی هستند، تنها حدود ۱۵ درصد صادرات کشور، معادل 
رقمی نزدیک به ۱۰ میلیارد دلار را به خود اختصاص می‌دهند، اما 
در مقابل، ۷۰ درصد اشتغال کشور را ایجاد کرده‌اند و فقط ۳ درصد 

از مصرف انرژی کشور را به خود اختصاص می‌دهند.
کلاهی صمدی افزود: این صنایع برخلاف صنایع بزرگ دولتی، 
نهاده های تولید خود را با قیمت های مبتنی بر بازار آزاد تأمین 
می کنند. امروز دلار موثر فلزات و پلیمرها در بورس کالا، عملا دلار 
آزاد است و این سؤال مطرح می شود که بانک مرکزی چگونه انتظار 
دارد تولیدکننده‌ای که نهاده هایش را با دلار آزاد تهیه می کند، در 
شرایط تحریم صادر کند و سپس ارز حاصل از صادرات را با تخفیف 

۲۰ درصدی تحویل دهد؟
وی با مقایسه وضعیت بنگاه های دولتی و خصوصی گفت: در 
صنایع پتروشیمی و فولادی که حدود ۴۰ تا ۵۰ شرکت بزرگ 
هستند، دولت خوراک را با نرخ رسمی می‌دهد، مهلت پرداخت هم 

لحاظ می کند و حاشیه سود ۶۰ تا ۷۰ درصدی برایشان ایجاد شده 
است. اما در مقابل، بخش خصوصی واقعی که مواد اولیه را با دلار 

آزاد می خرد، حاشیه سودی بیشتر از ۱۰ درصد ندارد.
عضو هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی ایران تصریح کرد: این 
سیاست ها از ابتدا اشتباه بود. من ۱۵ فروردین ۱۴۰۱ در جلسه‌ای 
با حضور آقای مخبر، آقای فرزین و تعدادی از فعالان بخش خصوصی 
شرکت کردم و همان جا هشدار دادم که تجربه نشان داده یارانه‌ای 
که در قالب نرخ ارز ترجیحی پرداخت می شود، در زنجیره توزیع از 

کنترل خارج خواهد شد.
او گفت: نمونه آن را در دارو، نهاده های دامی و کالاهای اساسی 
دیدیم. کالاهایی که با ارز ترجیحی وارد شدند، یا از زنجیره رسمی 
خارج شدند یا قاچاق شدند. در نهایت هم قیمت گوشت، برنج و 

سایر اقلام برای مصرف کننده کاهش پیدا نکرد.
کلاهی صمدی افزود: وقتی به یک خودروساز، تولیدکننده لوازم 
خانگی یا هر صنعت دیگری ارز با نرخ پایین  تر از نرخ واقعی می‌دهید، 
چه انگیزه‌ای برای تعمیق ساخت داخل و افزایش بهره‌وری باقی 
می ماند؟ نتیجه این سیاست، ایجاد تقاضای کاذب، کاهش عرضه 

واقعی و افت صادرات بوده است.
وی با اشاره به تبعات تداوم تثبیت دستوری نرخ ارز گفت: این 
سیاست شرایط را بدتر می کند، چون هم تقاضا را افزایش می‌دهد 

و هم عرضه را کاهش می‌دهد. در نهایت، نه  تنها به معیشت مردم 
کمکی نمی شود، بلکه انحصار و رانت تشدید می شود.

این فعال بخش خصوصی ادامه داد: امروز حدود ۱۰ میلیارد دلار 
قاچاق معکوس موبایل می شود، آن هم به دلیل ارز ترجیحی که 
برای آن صرف شده است. در حالی که با اصلاح سیاست ها و حذف 
بروکراسی ناکارآمد، می توان منابع ارزی را به شکل هدفمندتری 

مدیریت کرد.
کلاهی صمدی با اشاره به تجربه حوزه سلامت گفت: در حوزه 
دارو و تجهیزات پزشکی، سیاست ارزی غلط باعث نابودی تولید بومی 
شده است. اگر این مسیر متوقف شود، حدود ۵۰۰ هزار میلیارد تومان 

به قیمت های امروز منابع برای دولت آزاد می شود.
 NHS او افزود: با این منابع می توان یک نظام بیمه ملی شبیه
انگلیس ایجاد کرد. امروز سالانه ۱۰ میلیارد دلار یارانه برای کالای 
اساسی پرداخت می شود که سرانه آن به ازای هر نفر ۱۲۵ دلار می 
شود که می توان مستقیم در اختیار مردم قرار داد و از تزریق ارز در اول 
زنجیزه با قیمت های فعلی که به دست مردم نمی‌رسد دست برداریم. 
عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی ایران در پایان تاکید کرد: 
اگر قرار است سیاست ارزی اصلاح شود، باید نرخ منطقی و قابل 
دفاع انتخاب شود، نه تثبیت دستوری. در غیر این صورت، فشار 
اصلی همچنان بر دوش تولیدکننده واقعی و مصرف کننده نهایی 

 عاطفه دهقانی      |    عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی ایران با انتقاد از سیاست‌های ارزی گفت: تثبیت دستوری نرخ ارز و توزیع یارانه در قالب ارز ترجیحی نه  تنها کمکی به 
معیشت مردم نکرده، بلکه با افزایش تقاضا، کاهش عرضه و ایجاد رانت، صادرات و تولید صنایع ساخت  محور بخش خصوصی را به  شدت تضعیف کرده است.

 طلای جهانی در آستانه عبور
 از مرز ۴۵۰۰ دلار

انتقاد بخش خصوصی از سیاست های ارزی

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
چهارشنبه 1404/10/03
شماره : 2021

سیگنال کاهش نرخ هش 
بیت کوین به بازار

 افزایش قیمت نفت
 متوقف شد

پیش نویس نقشه جامع علمی 
کشور رونمایی شد

تخمین زده می شود که تا اواسط سال۲۰۲۴، ۳۰۴ میلیون تن مهاجر بین المللی در 
جهان وجود داشته باشند. در این اینفوگرافیک به وضعیت مهاجرت و جابجایی 

جمعیت در جهان پرداخته شده است.

قیمت نفت پس از افزایش بیش از ۲ درصدی 
در روز قبل، در اوایل معاملات روز سه شنبه بازار 

آسیا کاهش یافت.
 قیمت نفت برنت با ۱۱ سنت معادل ۰.۱۸ درصد 
کاهش، به ۶۱ دلار و ۹۶ سنت در هر بشکه رسید. 
 )WTI( قیمت نفت وست تگزاس اینترمدیت آمریکا
با ۱۳ سنت معادل ۰.۲۲ درصد کاهش، به ۵۷ دلار 

و ۸۸ سنت در هر بشکه رسید.
هر دو شاخص نفتی در معاملات روز قبل بیش از 
۲ درصد افزایش یافتند و نفت برنت، بهترین عملکرد 
روزانه خود را در دو ماه گذشته و شاخص نفت آمریکا 

بیشترین افزایش را از ۱۴ نوامبر تجربه کردند.
دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا، روز دوشنبه، 
در کمپین فشار خود بر ونزوئلا که شامل محاصره 
نفتکش های ورودی و خروجی به این کشور تحت 
تحریم ها می شود، اعلام کرد آمریکا ممکن است نفتی 
را که در هفته های اخیر در سواحل ونزوئلا توقیف 

کرده است، نگه دارد یا بفروشد.
بانک بارکلیز در یادداشتی که روز دوشنبه منتشر 
شد، اعلام کرد: »درست است که حتی اگر صادرات 
نفت ونزوئلا در کوتاه مدت به صفر برسد، بازارهای 
نفت احتمالا در نیمه اول سال ۲۰۲۶ همچنان 
به خوبی تامین خواهند شد. با این حال، بارکلیز 
تخمین می‌زند که مازاد نفت جهانی در سه ماهه 
چهارم سال ۲۰۲۶، به ۷۰۰ هزار بشکه در روز کاهش 
خواهد یافت و اختلال طولانی مدت می تواند بازار 
را بیش از پیش محدود کند و موجودی های اخیر 

را کاهش دهد.«
در این بین، روسیه و اوکراین به تاسیسات یکدیگر 
در دریای سیاه که یک مسیر صادراتی حیاتی برای 

هر دو کشور است، حمله کردند.
نیروهای روسی اواخر روز دوشنبه، به بندر اودسا 
در دریای سیاه اوکراین حمله کردند و به تاسیسات 
بندری و یک کشتی آسیب رساندند که دومین حمله 

به این منطقه در کمتر از ۲۴ ساعت بود.

پیش نویس نقشه جامع علمی کشور همزمان 
با چهلمین سالگرد تاسیس شورای عالی انقلاب 
فرهنگی با حضور وزیر آموزش و پرورش رونمایی 
شد. همایش چهلمین سالگرد تاسیس شورای 
عالی انقلاب فرهنگی امروز با حضور دبیر این شورا، 
رئیس فرهنگستان علوم، وزیر آموزش و پرورش و 
برخی دیگر از مسئولان حوزه علم و آموزش کشور 
در فرهنگستان علوم برگزار شد.در این مراسم 
پیش نویس سند نقشه جامع علمی کشور که قرار 
است قطب نمای علمی ایران در دهه آینده باشد و 
بخش های بزرگی از نوآوری ها و تکنولوژی ها را 
در خود گنجانده است، با حضور دبیر شورای عالی 
انقلاب فرهنگی و وزیر آموزش و پرورش رونمایی 
شد.در همین راستا، دبیر شورای عالی انقلاب 
فرهنگی تاکید کرد؛ این شورا به عنوان قرارگاه 
علم و فرهنگ کشور، وظیفه خود می‌داند که 
دیده بان هوشیار این عرصه باشد. در همین راستا، 
به استحضار جامعه علمی می‌رسانم که با همت 
نخبگان و مشارکت جدی »فرهنگستان علوم«، کارِِ 
روزآمدسازی »نقشه جامع علمی کشور« به انجام 
رسیده و در آستانه دستور شورای عالی انقلاب 
فرهنگی و تصویب نهایی است؛ سندی که قرار 
است مسیر ما را از »تولید مقاله« به سمت »حل 
مسائل واقعی مردم« و دستیابی به مرجعیت علمی 
هموار سازد.وی ادامه داد: اما تحقق این نقشه بزرگ، 
نه از دانشگاه، بلکه باید از »مدرسه« آغاز شود. بر 
اساس »سند تحول بنیادین آموزش و پرورش« 
که میثاق نامه تربیتی ماست، مدرسه نباید صرفاًً 
محل انباشت محفوظات در ذهن دانش آموز باشد. 
ما به مدرسه‌ای نیاز داریم که »پژوهش سرا« باشد؛ 
مدرسه‌ای که در آن بذرِِ »پرسشگری«، »خلاقیت« 
و »تفکر انتقادی« در جانِِ دانش آموزان عزیز 
کاشته شود. اگر می خواهیم در آینده دانشمندانی 
تراز اول داشته باشیم، باید امروز در کلاس های 
درس، دانش آموز را »پژوهشگر« و معلم را »راهبرِِ 
پژوهشی« بدانیم. آینده علمی ایران، در کیف های 
مدرسه فرزندانمان نهفته است.خسروپناه تصریح 
کرد: در امتداد این مسیر، دانشگاه ها نیز باید بیش 
از پیش دیوارهای میان خود و جامعه را بردارند. 
دانشگاه تراز انقلاب، دانشگاهی نیست که در برج 
عاج نشسته باشد، بلکه نهادی است که درد مردم و 
نیاز صنعت را بشناسد. البته آبادانی ایران و رسیدن 
به سهم مطلوب پژوهش از تولید ناخالص ملی، تنها 
با بودجه های دولتی ممکن نیست و این بارِِ سنگین 
را باید بنگاه های بزرگ اقتصادی با بهره‌گیری از 
ظرفیت های بالای »سیاست ها و برنامه های اقدام 

نرخ هش بیت کوین در ماه گذشته، به میزان چهار درصد 
کاهش یافت که شدیدترین کاهش از آوریل ۲۰۲۴ محسوب 
می شود و از نظر تاریخی نشان می‌دهد قیمت بیت کوین ممکن 
است به کف رسیده باشد.شرکت مدیریت سرمایه‌گذاری 
»ون‌اک« )VanEck( اعلام کرد رشد منفی نرخ هش از نظر 
تاریخی به بهبود قوی بیت‌کوین در سه تا ۶ ماه بعد منجر شده 
است.به گفته پاتریک بوش و متیو سیگل از شرکت »ون‌اک«، 
کاهش ۳۰ روزه نرخ هش نشان‌دهنده تسلیم ماینرها به دلیل 
کاهش سودآوری است، زیرا اپراتورهای پرهزینه تر در پاسخ 
به فشار درآمد پس از هاوینگ، قیمت پایین تر بیت کوین و 
اختصاص مجدد نیرو به سمت حجم کاری هوش مصنوعی با 

حاشیه سود بالاتر، فعالیت خود را کاهش می‌دهند.
نتایج تجزیه و تحلیل شرکت  »ون‌اک« نشان می‌دهد که 
بیت کوین پس از افت کوتاه مدت نرخ هش، عملکرد بهتری 
دارد.  بازده ۹۰ روزه بیت‌کوین در ۶۵ درصد مواقع، مثبت 
و این رقم در زمان افزایش نرخ هش ۵۴ درصد بوده است. 
طی ۱۸۰ روز، رشد منفی ۳۰ روزه نرخ هش در ۷۷ درصد 

از مواقع با بازده مثبت مطابقت داشته است.
سایت کریپتو گزارش کرد، تحلیلگران می گویند به طور 
متوسط، بیت‌کوین طی ۱۸۰ روز پس از دوره هایی که فعالیت 
ماینینگ طی ۳۰ روز کاهش یافته، ۷۲ درصد صعود کرده 

و این رقم در زمان افزایش فعالیت ۴۸ درصد بوده است.

قیمت هر اونس طلا در معاملات روز سه شنبه بازار 
جهانی، تحت تاثیر افزایش تقاضا، به رکورد بالایی رسید و 

در آستانه عبور از سطح ۴۵۰۰ دلار قرار گرفت.
 بهای هر اونس طلا برای تحویل فوری پس از ثبت رکورد 
۴۴۹۷ دلار و ۵۵ سنت در معاملات ابتدایی روز جاری، با 
۰.۹ درصد افزایش، به ۴۴۸۶ دلار و ۴۱ سنت رسید. بهای 
هر اونس طلا در بازار معاملات آتی آمریکا برای تحویل در 
فوریه، با ۱.۱ درصد افزایش، به ۴۵۱۹ دلار و ۷۰ سنت رسید

»تیم واتر«، تحلیلگر ارشد بازار در شرکت »کی ام سی 
ترید« گفت: تنش های آمریکا، طلا را به عنوان یک پوشش 
ریسک در برابر عدم قطعیت، مورد توجه سرمایه گذاران قرار 
داده است. وی افزود: قیمت این فلز گرانبها، هفته جاری به 
عنوان بخشی از یک تغییر موضع گسترده تر با پیش‌بینی 

کاهش بیشتر نرخ بهره آمریکا، افزایش یافت.
»واتر« گفت: خریداران همچنان فلزات گرانبها را به 
عنوان راهی موثر برای تنوع بخشیدن به سبد سرمایه گذاری 

و حفظ ارزش می‌دانند.
گزارش هایی مبنی بر اینکه دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور 
آمریکا، ممکن است تا اوایل ژانویه، رئیس جدید فدرال 
رزرو را معرفی کند، در رشد قیمت طلا موثر بوده و بازارها 
در بحبوحه انتظارات برای یک موضع سیاستی ملایم تر، 
پیش‌بینی می کنند که نرخ بهره در سال آینده، دو دور 

کاهش یابد.
طلا که یک دارایی امن در زمان‌ ناآرامی های ژئوپلیتیکی و 
اقتصادی است، سال جاری بیش از ۷۰ درصد افزایش قیمت 
یافته و تحت تاثیر ترکیبی قوی از خطرات ژئوپلیتیکی، 
پیش‌بینی های کاهش نرخ بهره، خرید بانک های مرکزی، 
دلارزدایی و افزایش سرمایه ورودی به صندوق های قابل 

معامله در بورس، قرار گرفته است.
بر اساس گزارش رویترز، »مایکل براون«، تحلیگر ارشد 
در شرکت »پپرستون« گفت: با کاهش فروش در طول 
تعطیلات، امکان تثبیت قیمت ها وجود دارد. با این حال، 
او گفت: این افزایش قیمت دوباره از سر گرفته خواهد شد 
و سطح ۵۰۰۰ دلار هدف طبیعی برای هر اونس طلا در 
سال آینده و ۷۵ دلار هدف بلندمدت برای هر اونس نقره 
خواهد بود.در بازار سایر فلزات ارزشمند، بهای هر اونس 
نقره با یک درصد افزایش، به ۶۹ دلار و ۷۰ سنت رسید و 
افزایش قیمت آن از ابتدای سال جاری تاکنون تحت تاثیر 
کمبود تاریخی موجودی نقره در بازار لندن، تقاضای قوی 
صنعتی و ورود سرمایه گذاری، به بیش از ۱۴۱ درصد رسیده 
و از طلا پیشی گرفته است.بهای هر اونس پلاتین با ۱.۲ 
درصد افزایش، به ۲۱۴۵ دلار و ۱۰ سنت رسید وهر اونس 
پالادیوم با ۳.۴ درصد افزایش، بالاترین رکورد سه ساله  

۱۸۱۹ دلار را ثبت کرد.

  علم در موضوعاتی مانند ناترازی آب و برق و فشارهای جهانی راهگشاست
سخنگوی دولت با اشاره به ناترازی آب گفت: امروز در حوزه آب که یکی از ناترازی های جدی کشور است 

و ششمین سال خشکسالی را پشت سر گذاشته‌ایم، همچنان نگاه ما به دانشگاه هاست.
 IKT( فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت، در شانزدهمین کنفرانس بین‌المللی فناوری اطلاعات و دانش 
2025( که امروز در دانشگاه امیرکبیر برگزار شد، با تأکید بر ضرورت سیاست گذاری مبتنی بر علم و داده، 
اظهار کرد: آنچه در طول سال های گذشته کمک کرده کشور با وجود فشارهای متعدد پابرجا بماند، نگرشی 
بوده که به دانش و علم وجود داشته است و هرجا با خروجی نامطلوب مواجه شده‌ایم، ناشی از آن بوده که 

رفتارها مبتنی بر علم درست شکل نگرفته است.
وی با بیان اینکه سال هاست در حوزه سیاست گذاری، تأکید بر سیاست گذاری مبتنی بر دانش، علم و 
در نگرش های جدیدتر مبتنی بر داده است، افزود: پیشرفت کشور در حوزه‌هایی مانند علوم همگرا، نتیجه 
سیاست گذاری درست بوده است. سیاست گذاری به ما نشان می‌دهد چه می کاریم؛ آیا درخت گردو می کاریم 

یا صرفاًً حرف می‌زنیم. 
این مقام مسئول با اشاره به جایگاه دانشگاه ها تصریح کرد: توجه به دانشگاه‌ها به عنوان نهاد اصلی تولید 
علم، یکی از موضوعات جدی دولت است. وقتی گفته می شود دولت دوم تشکیل می‌دهیم، من این موضوع را 
کاملًاً جدی می‌گیرم و از آن خوشحالم، چراکه معتقدیم نگاه دکتر پزشکیان نیز مبتنی بر علم است و بدون 
نگاه علمی نمی توان مسائل کشور را حل کرد.مهاجرانی با بیان اینکه کشور با مسائل متعدد، جدی و پیچیده‌ای 
مواجه است، اظهار کرد: همین پیچیدگی ها ما را ملزم می کند که با اتکا و ارتفاع علم حرکت کنیم. علم در 
موضوعاتی مانند ناترازی برق، ناترازی آب، مسائل بودجه‌ای و فشارهای جهانی راهگشاست و به ما می آموزد 
چگونه باید رفتار کنیم. رویکرد و تصمیم‌گیری مبتنی بر داده، امروز بیش از هر زمان دیگری به کمک ما می‌آید

وی با اشاره به نقش هوش مصنوعی گفت: امروز موضوعاتی مانند هوش مصنوعی باعث شده نگاه ما از 
دیسیپلین های کاملًاً مجزا عبور کند. بسیاری از رشته ها امروز به هم مرتبط هستند و رویکردهای بین‌رشته‌ای 

و فرارشته‌ای در همه دانشگاه های دنیا به رسمیت شناخته شده و در کشور ما نیز همین گونه است.
سخنگوی دولت با تشریح سیر تاریخی این حوزه بیان کرد: از دهه ۱۹۵۰ که داده پردازی وارد دانشگاه‌ها و 
سپس اقتصاد شد و از بدنه نظامی جدا شد، تا شکل‌گیری سیستم های پردازش، سیستم های اطلاعات مدیریت، 
سیستم های پشتیبان تصمیم، سیستم های دانش محور و اکسپرت سیستم ها، همه این ها امروز با کمک هوش 

مصنوعی تقویت شده‌اند و در همه حوزه ها قابل استفاده هستند.
وی افزود: باید تفاوت میان BI و AI به‌درستی درک شود، چراکه لغزش واژگانی در این حوزه رایج است. 
دانشگاه جای چنین خطاهایی نیست و ما نسبت به این موضوع وقوف داریم. تمیز دادن این مفاهیم و وارد 

کردن آن ها به سیستم های سیاست گذار و تصمیم ساز، موضوعی بسیار مهم است.
مهاجرانی با اشاره به اقدامات دولت گفت: ستاد هوش مصنوعی ذیل معاونت 
اول ریاست جمهوری مدت هاست به صورت جدی فعالیت می کند و با دبیری 
معاونت علمی ریاست جمهوری، تقسیم کار ملی در این حوزه انجام شده است. 
بر اساس تصمیم دولت، هر وزارتخانه باید یک دستیار هوش مصنوعی داشته 

باشد که طراحی آن به دانشگاه های دارای ظرفیت سپرده شده است.
وی ادامه داد: برای نمونه، طراحی دستیار هوش مصنوعی وزارت راه و 
شهرسازی به دانشگاه صنعتی امیرکبیر سپرده شده است، چراکه معتقدیم ظرفیت 
دانشی دانشگاه‌ها متعلق به کل کشور است و باید در حل مسائل نقش‌آفرین باشد

  انقلاب شتابان هوش مصنوعی، تیغ دو لبه است
رئیس دانشگاه امیرکبیر با تأکید بر ضرورت مدیریت صحیح تحول دیجیتال هشدار داد که ورود سریع هوش مصنوعی و مدیریت داده، در صورت عدم کنترل، می تواند مسیر پیشرفت را کند کرده و باعث عقب ماندگی شود

 عباس سروش، رئیس دانشگاه امیرکبیر در شانزدهمین کنفرانس بین‌المللی فناوری اطلاعات و دانش )IKT 2025( که امروز در دانشگاه امیرکبیر برگزار شد، با تأکید بر اینکه مدیریت داده و هوش مصنوعی به سرعت 
در حال ورود به همه رشته ها و دیسیپلین های علمی است، گفت: این تحول یک انقلاب شتابان و گاه تهاجمی است که اگر به‌درستی مدیریت نشود، می تواند ما را از مسیر پیشرفت عقب نگه دارد

سروش با بیان اینکه دانشگاه‌ها باید پیش از ارائه نسخه‌های کلان برای بیرون، ابتدا این مفاهیم را به صورت کامل در درون خود پیاده سازی کنند، افزود: ما در دانشگاه صنعتی امیرکبیر ۱۸ 
دانشکده مهندسی با گرایش های مختلف داریم و باید ابتدا مدیریت داده، کار مبتنی بر داده و هوش مصنوعی را در ساختار آموزشی، پژوهشی و اجرایی خود دانشگاه نهادینه کنیم و اگر 

در این مسیر موفق بودیم، آنگاه می توانیم این تجربه را به بیرون از دانشگاه منتقل کنیم.
این مقام مسئول با اشاره به تجربه خود در دانشکده مهندسی عمران اظهار کرد: با وجود اینکه رشته تخصصی من مهندسی عمران و ژئوتکنیک است، اما در سال های اخیر مشاهده 
می کنیم که در اغلب رشته ها، به‌ویژه در مقطع دکتری، حداقل یک یا دو درس مرتبط با مدیریت داده، داده کاوی، یادگیری ماشین و یادگیری عمیق در برنامه های آموزشی گنجانده 
شده است. این موضوع نشان می‌دهد که هوش مصنوعی و تحلیل داده به سرعت در همه دیسیپلین‌ها نفوذ کرده و پیشتاز این حرکت، دانشکده هایی مانند مهندسی برق، صنایع و 
مدیریت هستند.سروش با بیان اینکه در پنج سال اخیر، بخش عمده تحقیقات علمی مبتنی بر داده و تحلیل عملکرد بوده است، تصریح کرد: پیش‌بینی می شود که استفاده از داده و هوش 
مصنوعی به یک انقلاب علمی تمام‌عیار تبدیل شود؛ انقلابی که نیازمند سیاست گذاری، آموزش و مدیریت دقیق است.رئیس دانشگاه صنعتی امیرکبیر با تأکید بر نقش آموزش عمومی 
در موفقیت این تحول گفت: آموزش مدیریت داده و هوش مصنوعی نباید فقط محدود به اساتید و دانشجویان باشد، بلکه همه کارکنان دانشگاه، از نیروهای خدماتی و اداری گرفته تا 
کارشناسان آموزشی، باید در سطحی متناسب با وظایف خود با این مفاهیم آشنا شوند. بدون این آموزش فراگیر، استفاده از فناوری های نوین به صورت جزیره‌ای و ناکارآمد باقی خواهد ماند


